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Meddig?

Meddig tart még ? Meddig raboskodunk j Becs, Prága, Lemberg, Triest, a kam 
; osztrák kényuraság alatt ? Mikor bont- j rilla, a német, cseh, morva, csak nekiv

I kodói parancsszó és akarat szerint inté­
zünk el. Beleszól az ügyeinkbe az udvar,

kam a-
az 0 SZtr UK Kenj ui asag, aiaui i hahwa »>uuv- j----- >  -------“> ' “* ~~—‘ nek Illik
juk ki a harci lobogót s mikor vágjuk j van kevés szavunk hozzá, 
már oda a gőgös, féleszű osztrák rend- \ Hát minek akkor nekünk az ország­
szer szemébe: Eb ura fakó 1 Mikor le- J gyűlés ? Miért küldjük képviselőinket a 
szünk végre igazán kurucok? Meddig j parlamentbe, ha nem képviselhetik a mi 
járunk az osztrák bálványok oltáraihoz | akaratunkat; ha csak az uralkodó akara- 
minisztrálni? Mikor intézzük már egyszer | iának végrehajtására van hatalmuk s csak 
a magunk bajait itthon s mikor küszö- j akkor hű magyarok, ha megbízatásukkal 
böljük ki a mi legsajátosabb belügyeink- j az absolutismust takargatják ?
bői az osztrák befolyást?

A vurstli zást megunta a nemzet. Ön­
tudatra ébredtünk. A nevetségen gyám­
kodást sutba akarjuk lökni. Szabad, ön­
álló nemzet vagyunk; ügyeinket felelős 
minisztérium és független parlament in­
tézik. Mi közünk Ausztria érdekeikez, az 
cgvséges Monarkia hóbortjához, az auíiku-

Minek a felelős minisztérium, ha az 
senkinek sem felel s minek az alkotmány, 
ha azt nem kell megtartani ?

Meddig tűrünk még? Hát sohasem lesz 
vége a mi kiskorúságunknak ? Sohasem 
szívhatunk magunkba osztrák ellenőrzéstől 
mentes szabad magyar levegőt? Akkor 
inkább pusztuljon minden s támadjanak 
fel a szabadságdalok, épüljenek barriká-sok szem forgatásához és a feneketlen j 

bécsi zsebekhez? Semmi! Nekünk törvé- | dók, mérjük össze a fegyvert még egyszer 
„veink vannak és akaratunk van. Urak j és utoljára. Legalább vesszünk el apáink- 
ekarunk lenni a magunk portáján, mert ; hoz méltó módon, ne sorvadjunk el, mint 
ekez jogunk van, amelyet sem pragmatica a gyáva aggszűz, akit feléget a láng, de 
sanctio, sem 67-el nem alkudhatott. az ostoba konvenciók ellen fellázadni

Tisztára nevetségesek leszünk nemcsak nem mer. 
a külföld, de önmagunk előtt is az örö- Ne engedjük, hogy az alkotmányosság 
kos válságokkal, amelyeket mindig ural- védőbástyái mögé bájt reakció csuha 

■ . W V 77~~ , ősök elégedetten néztek le a méltó utódokra; a
Balamber lovag megprobaltatasa. ? körül foiyt a mérkőzés, melyikük tud többet

Balambér lovag az időben élt, amikor a ro- j inni? Már-már a var ur Ion a győztes, amiK
mamik, nemcsak a vidéki kisleányok szivében, j felsőbb hatalmak szóltak a Imába es a lengyel
hanem szerte az életben is virágzott. Éetét bor, 
kocka és szerelem tették változatossá; no meg 
azok a kisebb nagyobb kirándulások, amelyek 
azért valának különösek, mert a kitűnő lovag 
azokon suba egy petákot sem költött, ellenben 
mindig duaabban tért haza, mint ahogy elindult. 
Történi pedig, hogy a kereskedelem súlyos vál­
ságba jutott, a kalmárok már nem járták az 
országutakat s vitézünk hiába portyázott napokig 
hűséges és rongyos csatlósaival; rendesen üres 
zsebbel tértek vissza a hegyormon söletlő, «isi 
sasfészekbe. 8 Balambér, a daliás idők dísze és 
virága, kezdett hasonlítani a huszadik század 
lovagjaihoz, amennyiben nem töröktől-tatár tói 
kellett védelmeznie apái szent földjét és falait, 
hanem a nagyszakállu izmaeliták támadásaitól, 
akik egyre dühösebben ostromolták vám azt, 
minden osatakigyóknál pusztítóid) adóslevelekkel.

Legkínosabb szorongattatása közepette azon­
ban egyszerre csak olyan hirt hallott a bajnok, 
ami a remény világát gyújtotta fel kétségbeesett 
lelke fekete kriptájában. Gyermekkori eszmény­
képe, a szomszéd vár úrnője, a mese szép Ilda, 
özvegységre jutott. A csatatéren esett el a félje

származású Prsztnizláv javára döntötték el az 
ütközetet. A várurat, ajkán az ólmosfödelü ke­
sellyel úgy megsimitotta a guta, hogy azt se 
mondta : befellegzett . . . S Balambér lovagnak 
eszébe jutott, mennyi madár fészket szedett 6 
zsenge ideáljának a Körös völgy suhogó erdeiben 
a mennyi verést kapott érte édesapjától, elhasadt 
nadrágjai miatt. A hálátlan kis kígyó ugyan 
felcseperedvén, a vagyonosabb Bulcsu bajnok­
nak adta a kezét; de hát most egyesítheti a 
hasznosat a kellemessel: megszerezte magának 
a dús birtokot s megszerezheti most gyermek­
kori lovagja szivét . . .

— Csutakoljátok meg a legszebb paripámat! 
Fényesítsétek ki a páncélingemet! — adta ki
a rendeletet a vitéz, amikor a gyászév már 
múlófélben volt s a konkurencia mozgolódni 
kezdett a szép özvegy kacsója iránt. A parancs 
első részét könnyű volt teljesíteni, mert Balamber 
lovag istállójában nem is volt több paripa a 
becsületben meginpókosodott tehvérnél, követ­
kezésképpen tehát az volt a legszebb; annál 
nehezebb volt azonban az ócska vért megsuro- 
lása, amivel három nap izzadtak a csatlósok,

özvegységre jutott, a csata ereu -- - ” 8zidván közben vitéz urukat, mint a záporeső
a hó«: huszonnégy lovaggal verekedett bus Roho(,tak m:ír a nekividámult vér
kastélya ebédlőtermóben, melynek falairól az * ---------------

tegye a nemzet akaratát. Az a százados 
reakció, amely rá sem liederit arra, hogy 
mit kíván a nemzet, mit akarnak annak 
képviselői ; fütyül a fejlődés követelmé­
nyeire, a szabad elhatározások önálló 
érvényesítése felé törő nemzet óhajaira. 
Csak parancsol és lenyűgöz. Úgy szeretne 
tenni a népekkel, mint az ostoba kinai 
az asszonyai lábával. Ha korcs lesz is, 
férjen bele a vascipőbe, amelyet az év­
százados butaság szabott, hogy megcsu- 
folja vele az emberi méltóságot.

Az olyan szabadság, amely csak nevé­
ben és a holt betűkben él, nem kell ne­
künk. Egyék meg, akik az ilyen alkot- 
mányos-abszolut kotyvalékot főzték, de 
az osztrák politikai szakácsok rósz főztjét 
magyar gyomor nem veszi be. Ében ba­
lunk inkább, de nem kell a méreggel 
töltött cukros gombóc.

De ha a mai nemzedék belepusztul is 
a küzdelembe, a nemzetet ki nem kop­
lalta! hatják, jogainkat el nem vurstlizhat- 
ják. Hiába odázzák el a válságot újabb 
alkudozásokkal, formai értékű tanácsko­
zásokkal, a nemzet akaratát le nem nyű­
gözik többé. Száz kamarilla, ezer politikus 
veszhet el, dinasztiák és trónok pusztul­
hatnak, de az a nemzet, amely politikai

- .-r rsa» ‘Wrwvarv**r «ajTL^.-skanrBwi >mB*u a»

legények, a gondok denevérei (íinedezo váréból 
1 a gyönyörű, boldog reménység félő. Meutek, 

mint a friss, hajnali, tavaszi szelek. Szikrákat,
! rózsákat szórt girhes, kohes lovuk patkója; vig 
í dalaikat verték vissza .a köves vadon sziklafalai, 
j ti immáron ott állott Balambér lovag a szép 
: özvegy előtt, szivében az ifjúság emlékeinek 
j feltámadásával, ami uey megreszket tét i az embert.

Be szép is volt a szép özvegy, be szép! Milyen 
I csodás teremtése is az Istennek egy-egy asszony !
‘ — gondolta magában a levente. Olyiknak hasz­

nál még a gyász is, — csak még bájosabb lesz 
tőle !

Mondotta pedig a vitéz, térdre ereszkedvén 
a gyönyörűséges özvegy előtt:

— Emlékszik még Ilda, amikor madár fészket 
szedtem magának a Rima völgyén, amiért oly 
sokat el husángolt az apám ? A husángolás fájt, 
de sokkal jobban fájt, hogy maga más fészkébe 
röppent, én ragyogó paradicsom madaram. De 
egy titkos sugallat súgta, hogy maga mégis az 
enyém lesz. Vártam magára, ti most eljöttem 
magáért. Mert magán kívül nekem nem keil 
asszony a világon. 8 ha leszállana hozzam 1 üudér 
Ilona — nekem nem kellene, csak maga!

A szépséges Ilda hamis mosolyt vetett hosszú,
sötét pillái alól a vitézre.

— Ugyan — ugy-e ? Hátha próbára tenném 
magát, hogy valóban nem kell más asszony, 
csak én?

Mai számunk 12 oldás

:
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függetlenségéért áldozatokra kész, amely 
büszke öntudattal harcol jogaiért, a-z túl­
éli a megpróbáltatásokat s nem fél a 
reakciós ízű intrikáktól.

A politikusok békéró'l fuvoláznak. A 
miniszterek őrizkedni fognak minden olyan 
cselekedettől, sőt gondolattól is, amely a 
válságot elmérgesithetné, mert végleges 
döntés még nem történt. Akad botor re­
ménység is elég. A vurstlizás még tart.

De nem sokáig tarthat már, mert min­
den húr meg van feszülve. Elég volt a 
béketürésből. Minél tovább huzzák-halaszt- 
ják a dolgot, minél merevebb magatar­
tásra lelünk Bécsben, annál erősebb lesz 
a nemzet elhatározása, amely nem tagit 
többé egy vonalnyit sem.

A mostani válság különösen arra volt 
jó Ausztriának, hogy a personálunió hí­
veit megszaporítsa. Mert lehet-e másként 
felelni arra a merevségre, amellyel még 
a kiegyezés végrehajtását is ellenzik ?

Ha majd csak a personálunio kötelé­
kei kapcsolnak bennünket össze Ausztriá­
val, az irigy, rósz szomszéddal, majd job­
ban meg tudjuk magíh ' i. - Ímezni a 
merényletek ellen.

A mérték betelt, az alkunak vége. 
Csak a radikális nemzeti politikai irány­
nak van jogosultsága. Amig függetlensé­
günk biztosítva nincs, addig nem lesz bé­
kesség.

Ám hadd folyjon a vurstli zás tovább. 
Hadd jöjjön, aminek jönnie kell. Jöhet 
darabont, jöhet katonauralom, jöhet új 
választás. Nem félünk tőlük. Eb ura fakó.

biztosítja azt a hasznot, amelyet a gazdik je­
lentős befektetéseik, fáradságos munkájok után
megérdemelnének és amelyre méltán számíthat­
lak. Sőt például tavaly oly alacsony színvo­

nalra szálltak ie a borárak, hogy a 
nek még szőleik megmivelési költség

t er melók- 
som té-

r meg.
Ennek többféle oka van. Vannak borvidékek, 

amelyek a leginkább használt közlekedési esz­
közzel, a vasúttal nem jól vagy egyáltalán nem 
közelíthetők meg. Ez esetben nem csoda, ha a j

És mit szóljunk a másik közvetítő szervről 
a korcsnaáros >króI ? Ezek egyrészt nem sz rét­
nek a gondozást igénylő borral foglalkozni_
mikor a sört készen kapják és az könnyen f,gV 

— másrészt többnyire nem is értenek a borke- 
I zeléehez, tehát sokan vagy nagyon gyatra vagy 
í hibás és romlott borokat mérnek ki.

Ma — sajnos — úgy vagyunk, hogy igazi 
i bort, a jóságát és kvalitását teljesen kifejicsz- 
I tett bort nem ismer a nagy közönség. Pedig 

ha ismerné, bizonyára meg is kedvelné és nem-
termés nehezen tolál vevőre. Mis vidéken élénk csak egészségügy,' szempontból de uiáa ha,.,.-

1 fiságból is inkább a borhoz fordulna megint,
amely valaha nemzeti itala volt a magyarnak.

ugyan a forgalom és élénk a kereslet, de itt a 
borkereskedők annyira uralják a helyzetet, hogy
ők szabjak mega must, illetőleg borárakat; olyan És idáig eljutva, most már magunkra is vea- 
árt adnak a borokért, amilyent ők akarnak. A j 8ünk. Mi szőlősgazdák magunk is vagyunk okai

annak, hogy borunk nem oly kelendő, mint 
amilyen lehetne. Egyrészt nem szüreteljük és 
kezeljük borainkat úgy, amint sz a modern

szőlő felújításában és a szőlő állandó gondozd- j 
sában ammgilns: kimerült termelő ennek folytán j 
nagyon sokszor kényszereladásba kénytelen bele- 1 
menni, drága termékét potom áron e 
tyélui, különösen, ha nem rendelkezik me 
pince, szüretelő edények és hordód fölött.

Súlyosbítja a helyzetet az is, hogy sok, az 
újabb időben telepített szőlő most jut termő 
erőbe, továbbá különösen az, hogy a homokon 
rohamosan, nem várt es nem óhajtott mértékben 
terjed a szőlőtelepítés. Egy két évi jó termés 
esetén elérünk ahhoz a határhoz, amelyen túl­
termelés esete állelő, amely a boráraknak olyan 

\ leromi 
bor

É
addig a horíogy; 
nyosan nem emelkedik, hanem még egyre fogy.
A sör és pálinka olyan versenyt támasztanak 
nemes termékünknek, hogy azt sokáig nem lóg­
juk kibírni. Nagy bajunk az is, hogy elég sü­

lj a mis it as történt nálunk és igy a bor

amint sz
tyave- ! pincegazdaság követelményeinek megfelelne, más- 
gfelelő j részt boraink ismertetése és terjesztése érdeké­

ben nem teszünk semmit. E ső hibánknak kö­
vetkezménye az, hogy borainkért nem érünk el 
soha olyan árt, mint amilyent elérhetnénk, másik 
hibánk pedig azt vonta maga után, h >gy telje­
sen ki vagyunk szolgáltatva a kereskedők és 
korosul árosok önkényének, kapzsiságának.

Ezen változtatni keli. Változtatni kell, ha a 
boldogulni akarunk, In el akarjuk érnijovőoen

egyesületbe való tömörülés. Ennek a révén el­
érhetjük azt, amire aZ egyes gazdák sohasem 
lesznek képesek : helyreállíthatjuk borunk e. vesz­
tett hitelét, küzdhetünk a kereskedők és kores- 
márosok önkénye és önzése ellen és állandóan

Pinceszövetkezetek.
Egy javaslattal lépek a szőlősgazdák elé.
A borértékesítés! viszonyok az ország legtöbb 

borvidékén nagyon kedvezőtlenek. Sok helyütt 
olyan rosszak, hogy a szőlőmivelés már nem

ruen üamisitas történt nmuua ea igj » e‘- ,
veszítette hitelét.. De talán legnagyobb bajunk, j biztosíthatjuk,borunknak a kellő időben és meg- 
]dgy kereskedelmünk teljesen szervezetlen és j felelő áron való értékesítését.

kellő

v
hogy kereskedelmünk telj 
igy nem képes, az ország bortermését a 
időben és a termelők érdekének megfeleld árait 
mellett átvenni értékesítés végett.. Ám a keres­
kedelem nem is mutat semmi érdeklődést a ter­
melés érdekei iránt. Egyedüli törekvése az, hogy 
minél gyorsabban meggazdagodjék és ezt leg­
jobban úgy éri el, hogy potom áron vásárolja 
össze szüretkor a megszorult kisgazdáktól a mus­
tot és a bort, vagy minden gondosabb kezelés 
nélkül vagy pedig túlságosan elsiette tett kezelés 
(bátran mondhatjuk — nyuzás) után dobja mi­
előbb piacra.

Ennek tulajdonítandó azután, hogy a nagy- 
közönség nem talál és nem kap igazi jó bort 

j és ez az oka annak, hogy a közönség elfordult 
a bortól. Egészen más bor kerül ki a kereskedő 
kezéből, mint a milyent a termelők pincéjében 
Ízlelhetünk.

teszik,

— Állok elébe! — kiáltott föl lelkesedve
Balambér.

A vig özvegy bólintott:
— Jó! Három nap múlva jelentést tesz: ho­

gyan állotta ki a megpróbáltatást ?
II.

Balambér barátunk egészen fölhangolt lélek­
kel vesz búcsút az úrnőtől s tanyát ütött a 
csapszékben, amely a várhegy tövében lapult. 
Az ivó zugában egy ütött-kopott hegedűs guuy- 
nyasztott, mint az elázott madár; Balambér buz­
dítására azonban belekapott húrjaiba, gyönyörű 
nótát pengetvén hazai dicsőségről, szerelem ró­
zsáiról. Az asztal körül tűzről pattant csárdásáé 
forgolódott, hogy ki ne fogyjon a vendég ku­
pájából a jóféle ital, — a sűrítésben az öreg 
korcsmáros az igazak, azaz hogy a férjek mély­
séges álmát aludván. Oly fürgén sürgött-forgott, 
fáradozott, hogy Balambér végre is megsajnálta, 
édes pihenőre meg is invitálta — s a fehérkaru 
menyecske nagynehezen, egy szóra oda is pen- 
deredett a vidám lovag ölébe. Ám, mikor javá­
ban horkolt a férj, mikor már elázva borult az 
asztalra a lelkes troubadour: Balambér barátunk­
nak eszébe jutott, mit fogadott ő a kastélyban ?

— Ha Tündér Ilona leszállana hozzám fényes 
Meseországból, nem kellene nekem más asszony, 
csak te, egyedül te!

S bizony megtörtént az, hogy a lovag leol­
dotta nyakáról a litiomkarok édes bilincseit —

s szép csöndesen szobájába tért. Hogy a parázs- 
szemü menyecske nem kívánt neki jó éjszakát, 
az bizonyos !

Trara, trara! — harsogott másnap a vadász­
kürt éles, talpraugrasztó szava. Harmat üde, 
vérpezsdítő reggelen pattantak nyeregbe a va­
dászok ; élükön rúghatott az amazon királynő. 
Micsoda félelmes tűz gyulladt ki ennek az asz- 
szonynak a szemében, amikor ott ült délcegen 
a lovon. Hiába no; illett az ő vállára a turhé- 
koió galamb ; s illet t rá a vijjógó vérszomjas 
sólyom ...

Napestig tartott a hajsza, bércen, völgyön, 
erdőn-mezőn át, nyálak, rókák, őzek, szarvasok 
szörnyű veszedelmére. Hanyatlóban volt már a 
nap, amikor Balambér lovag, — hogyan, ho­
gyan nem — belebódorodott a rengetegbe, hogy 
semmiképen sem talált kivezető utat. Már-már 
szentül azt hitte, hogy be keli állania gyökéren 
élő vadonlakó remetének, amikor a sűrűségben 
csavargó szűk ösvényen egyszerre csak egy 
bájos nőalak lépett elé. Éj sötét bajában piros 
virág, karján kecses szamócáé kosár.

— Ki vagy, tu szépséges tündér ? — kérdezte 
el bűvöl ten Balambér.

— Éa az erdőkerülő felesége vagyok, — fe­
lelt a hölgy barátságosan s olyan hangon, mint j 
a $ rigóének mélyebb fuvodaima.« Az uram a

Ezek olyan előnyök, amelyek kétségV-.vnné 
hogy a szőlősgazdáknak megfelelő szer­

vezetbe , való tömörülése nemcsak kívánatos, 
hanem azt borértékesítésünk mai helyzete egye­
nesen ránk parancsolja.

A leghelyesebb szerv, amellyel célunkat elér­
hetjük, a pinceszövetkezet. Azért jó szívvel 
tudnám ajánlani a termelőknek hogy mielőbb 
alakítsanak ilyen szervezetet.

Különösen azért ajánlom a borértékesítés kér­
désének ilyen szervezet utján való megoldását, 
mert ezeket a szervezeteket a földmivelésügyi 
minister hathatós anyagi és erkölcsi támogatás­
ban részesíti. Tehát kitűnő segítséget kapnak a 
gazdák. A földmivelésügyi minister — ha a 
szőlősgazdák kívánják — szakközegeivel ingyen 
dolgoztatja ki a szükséges pince és présház ’ér­
véit, a pince berendezésére állami pincemestert

kadtál ? íme a frissen szedeti szamóca: üdítsd 
föl ajkaidat . . .

S oly barátságosan mosolygott hozzá, hogy 
Balambér áldotta a véletlen játékát, mely elté­
vesztette vele az utat. No és — sző szót adott, 
szamóca szamócát; s utoljára úgy folyt az 
uzsonnázd*, hogy az édes, barátságos érd- -zné 
csillogó fehér fogaival kettéharapott egy kövér 
eperszemet és úgy kínálta azt Balatnbérnak vér­
piros ajka mézes csókjával . . .

8 íme : a gyönyörűségek gyönyörűségének eme 
kiuálkozása előtt a lovag egyszerre hátratán- 
torodott. Tagjain, mint kísérteties borzongás, 
futott végig a lelki ismeret intő fuvallata. Mű 
akarsz tenni, te szerencsétlen! El akarod adni 
a mennybeli jussodat egy tál szamócáért ?

— Ah! A vadászkürt hiv! — riadt föl hir­
telen s legelni csapott paripája után nézett. A 
kis menyecske meglepetve nézett. O nem hallott 
semmiféle vadászkürtöt . . . De Bulambcrral
nem lehetett beszélni; nyeregbe szökkent és 

sietett elmenekülni a szatnóois kísértés elől . - •
Vájjon hányat kell még kiállania, amig ei- 

jövend a harmadik nap, amikor büszkén jelent­
heti szive bálványának, hogy győztesen kiáiűa 
a megpróbáltatást ?

A nagy nap előestéjén a lovag a várkert 

körül sétált. Az esti szellő már gyöngéd mem
vadászokkal van. — Te talán eltévedtél jó vitéz ? j diákat játszott az erüsthurokon, amelyeket a 

Elfáradtál ? Térj be lakunkba pihenni. Eitik- ' méla hold feszített ki a faágakon. A legérzé-
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küld ki; rendelkezésére bocsájtja a pinoeszövet- | 
kezeteknek, szintén ingyen, az összes felszere- í 
lési tárgyakat: préseket, szivattyúkat, szűrőket I 
gtb. vfigy ha ezek fölött az alakítandó pince- ! 
szövetkezet tagjai rendelkeznek és ezeket nem
óhajtják, 15000—30000 K kamatmentes kölcsönt, 
esetleg ugyanoly összegű államsegélyt engedé- j 
Ivez pinoeépités és eszközök beszerzése céljára. !

Az alapszabály a pinceszövetkezet célját és ' 
működését a következőkben jelöli meg:

A szövetkezet célja: a szőlők jövedelmező- ! 
gégének biztosítása és fokozása, a szőlőtermés- | 
cek együttesen borrá való feldolgozása, okszerű 
kezelése, a borok egyenlősítése s azoknak, vala­
mint esetleg a csemegeszőlőnek s a szőlő mel­
lékterményeinek minél előnyösebb értékesítése.“

E célok elérése végett a szövetkezet — a 
szükséghez képest — közös présházat, közös 
pincét, szőlőcsomagoló helyiséget, törkölypáiinka- 
f zőt sth. létesít, illetőleg tart fenn, a borkeze­
léshez szükséges gépeket és eszközöket, (szőlő­
malmok, prések, hordók, kádak, bor lej tőgépek 
8tb.) szerez he s végül tagjainak, kizárólag szőiő- 
mivelési célokra, kölcsönöket engedélyez és szőlő­
ég musttermésükre addig is, mig azt a szövet­
kezet értékesítené, előleget nyújt.“

,.Ezenkívül a szövetkezet működését kiter- 
i eszi heti a tagok szőlői egyéb termékének (ugyan­
is szőlővessző, szőlőoltvány, gyümölcs stb.) közös 
értékesítésére, továbbá arra is, hogy tagjai ré- 
.,., re a szőlőm Íveléshez és a szőlőbetegségek ellen 
való védekezéshez szükséges gépeket, eszközö­
ket és anyagokat (pl. szénkénegfecskendőket, 
permetezőket, szén kéneget, rézgálicot, műtrágyát, 
szó lő vesszőt, oltványt, karót stb.) közösen nagy­
ban, megbízható forrásból és előnyös áron sze­
rezze be s esetleg a védekezési munkákat (szén- 
kénegezés, permetezés stb ) az egyes tagok szo­
léi ben maga a szövetkezet hajtassa végre“.

Ebből láthatjuk, hogy ilyen szervezet, a pince- 
szövetkezet számos olyan előnyt biztosit a szer- 
vezetbe tömörült szőlősgazdáknak, amelyeket az 
(gyes termelők nem képesek elérni.

A zalaegerszegi népgyülés.
Z tlavármegye szive dobbant meg a múlt va­

sárnap Zalaegerszeg város piacán. Ezer és ezer 
ember jött össze, hogy megnyilatkozzék a gazda­
sági függetlenség mellett, meghallgassa a küzdő 
tábor kiküldötteit s a negyvennyolcas eszmék 
z ií?7Íója alá sorakozzék.

Ünnepi hangulat uralkodott a város felett. 
Az őszi verőfény bearanyozta a vidéket, a zász- 
küszbe öltözött házsorokat, a virágos ablakokat. 

Már korán reggel népes volt az uie i; nagy cso­
portok verődtek össze a piacon épített emelvény

kcnvebb poétában sem lehetett több hangulat, 
mint amennyi a langyos légben úszott. A tó­
parti bokrok között csalogány dalolt s Balamhér 
lovagot ellenállhatatlan varázs vonzotta a lom­
bokon átcsillámló habok felé.

Mikor odaért, azt hitte, tündérországba lépett. 
A tündér legalább ott volt a tó partján. Éppen 
most készült a vízbe szállni . . .

Balamhér nem tudta megállaui : a g)önyör- 
t élj es meglepetés felkiáltása hangzott el ajkairól. 
Ijedt sikoltás volt rá a viszhang. A eellő — 
aki nem volt más, mint a vár úrnőjének leg­
szélénk belső frájj a — észrevette a férfit, 
aki édes teste legféltettebb titkait kileste, s 
riadva szökkent ki a partra, ahol reszketve kap­
kodta magára ruháit. Hanem olyan zavarban 
volt szegényke, hogy amint egyik leplét fölkapta, 
a másik lehullott róla. Balamhér odaugrott, li­
hegve kapta a nimfát karjai közé. Hogy remegett 
a karcsú virág termet 1 Szégyenében, ketsegbe- 
eséséhen félájuitan, pihegve hanyatlott Balamhér 
kebelére, melyben a szív u y dolgozott, mint a 
kovácsműhely . . .

— Ha férfi vagy légy férfi! — súgta a le­
ventének ezer izzó hang. De a lelkiismeret íög- 
tön utána tette: ha tórfi vagy légy férfi, s tartsd 
meg a fogadásodat 1

S Balamhér lovag, a derék hű Balambéi u>\ag 
leterhelte nyakáról viharedzett köpönyegét s 
betakarta vele a szégyenkező leányzót:

s a Kossuth Lajos utca végén emelt diszkapu 
körül. Rezes banda járta be a várost s felhar­
sant itt is ott is a Kossuth nóta.

Zalaegerszeg város hangulatát legjobban jel­
lemezte az, hogy alig volt ház, amelyen zászló 
ne lobogott volna. A középületek is fel voltak 
lobogózva, ami nagyon jó hatást keltett s emelte 
a lelkes hangulatot.

A város képviselőtestületének nagyon sok tagja, 
valamint az ipartestület már a reggel 8 órai 
vonatnál megjelentek. A Vörös Gyula elnök veze­
tésével zászló alatt kivonuló ipartestületet lel­
kesen megéljenezték.

A 8 órai vonattal megérkeztek a nagykanizsai 
és szombathelyi küldöttségek. A nagykanizsai 
küldöttséget Dr Hajdú Gyula pártelnök vezette.
A küldöttség tagjai között láttuk Tripammer 
Gyulát, Knorezer Györgyöt stb. A vasvármegyei 
függetlenségi pártot Ottffy Lajos vármegyei tb. 
főjegyző és Dr Németh ügyvéd képviselték.

Nyolc óra után egyre népesedett az állomás 
épület. Megérkezett gróf Batthyány Pál főispán, 
akinek megjelenése minden alkalommal lelke­
sedést kelt. Ó volt most is az ünneplés köz- \ 
pontja. A szeretet, a népszerűség, amely körül- j 
veszi, a nap minden mozzanatánál kitört. Az I 
emberek megérzik, hogy gróf Batthyány Pál 
törhetetlen nemzeti érzése, hűsége és tiszta lel- 

: kesedése győzte le a habozást, a kételkedést, a 
; megalkuvás gyáva szellemét, felszabadította a 
! lenyűgözött, elernyedt lelkeket s oda vezetett 
j bennünket, ahol a haza fi is ág tiszta tüzei égnek 
! a a nemzet javaiért önzetlen küzdelem folyik.

A nagy közönség a főispán körül osoporto- 
í sulva várta a népgyülésre érkező képviselőket,
I akik szombaton Eitner Zsigmond vendégei vol- 
I tak s részt vettek a sümegi népgyüiésen.

Kilenc órakor robogott he a vonat a pálya- 
j udvarra. Nyári Feri zenekara rázendített a 
I Rákóczi indulóra és felharsant a viharos éljenzés.

A szalunkoosiból L ovászy Márton, Sümegi 
; Vilmos, Mádi Kovács János, gróf Batthyány 
j József, Dr Éber Antal, Markos Gyula és Eit- 
i uer Zsigmond orsz. képviselők szálltak ki.
‘ A képviselőket Dr Korbai Károly polgár- 
\ mester üdvözölte a következő nagyhatású be- 
I széddel:

város közönségének törvényes 
mint e város ez idő szerinti 

őszinte hazafias tisztelettel üd- 
tisztelt képviselő urak, amidőn 

között megjelennek, hogy itt a 
nemzet egyik jogos igényének, az önálló magyar 
nemzeti banknak érdekében a mai napon meg­
tartandó népgyüiésen nyílt és hangos kifejezést 
adjanak azoknak az érzéseknek, amelyek mind­
nyájunk lelkében élnek.
' Zalavármegye székvárosának polgársága lel-

Zalaegerszeg 
képviseletében, 
polgármestere, 
vüzlöm önöket, 
városunk falai

— Siessen haza, kisasszony. Még meg talál 
fázni. Nagyon hűvös az este.

A sellő magához tért aléltságából.
— Csakugyan, nagyon hűvös . . . — mon­

dotta gúnyosan és eltűnt.
Balamhér lovag pedig szive hölgye elé állott

és igy szólt:
_ Kiáilottam a szerelmi próbát, úrnőm 1 Nem

is egy, de három Tündér Ilona szállott le hoz­
zám ; s engem nem győzött le a kisértés egyszer 
sem ! Remélem, most már megtartjuk a kézfogót ?

A szépséges özvegy a rácsos, virágos ablak­
ban, az emelvényen ült s idegesen tépdelte a 
függöny bojtját, mialatt a lovag beszélt. S go­
nosz mosoly ragyogott föl hamiskás arcán, ezer 
pajkos ördöggel teli fekete szemében, amikor a 
bajnokhoz fordult:

_ Micsoda ? Még maga mer hencegni azzal, 
hogy kiállotta a próbát ? Ki állot ta maga a török 
csodát 1 Három gyönyörűséges teremtéssel hozza 
össze a legjobb alkalom s maga egyetlen csók 
nélkül szélnek ereszti mind a hármat? 8 még 
azt hiszi, hogy én feleségül megyek ilyen fa­
jankóhoz, akinek az ereiben nem vér folyik, 
hanem káposzta lé ? Egy ilyen jégcsaphoz kötöm 
magamat, hogy én is megfagyjak mellette ? . . . 
Azt mondom, hogy elhordja inuen az irháját, 
hogy a színét se lássam többé, különben . . .

Sas Ede.

kének egész melegévéi csatlakozik az önök ha­
zafias törekvéseihez tisztelt képviselő urak és 
csak követi a régi hagyományokat, midőn ez 
alkalommal is tanúbizonyságot tesz arról, hogy 
Zalavármegyében és Zalavármegyének székváro­
sában a hazafiságnak, a nemzeti törekvéseknek 
és az alkotmányos magyar szabadságnak oltár- 
tüze most is oly magasan és tisztán lángol, 
mint a hogyan elődeink lelkét is mindig a ha­
zafias lelkesedés tüze hevitette.

Hangos szóval adjanak önök kifejezést, 
tisztelt képviselő urak, a mi leikeinkben szuuy- 
nyadó érzéseknek. Hirdessék a mi népgyü- 
lésünkön, mint az események szükségszerű 
következményeként jelentkező elkerülhetett en 
követelményt: az önálló közgazdasági berendez­
kedéshez való, törvényen alapuló feltétlen és 
elvitázhatatlan igényünket; hirdessék az aposto­
lok nyelvén, hogy mindenki megértse és min­
denki átérezze, hogy e nemzetet többé oly kis­
korúnak tekinteni nem lehet, akinek nem volna 
joga ahhoz, hogy közgazdasági viszonyait ön­
maga gondozza. Hirdessék önök itt Zalavárme­
gyének, mint magyar hazánk egyik nyugoti 
határszéli vármegyéjének székvárosában messze 
csengő hangon, hogy e kiáltás hangjai áthallas­
sanak e vármegyével határos osztrák tartomá­
nyokba és azoknak székvárosába is, hogy tör­
vényen alapuló nemzeti akaratunk érvényesü­
lést keres és a nemzeti akarat érvényesülést is 
fog találni a közgazdasági önállóság megterem­
tésében.

A hazafias rukonérzés és megértés őszinte 
melegével köszöntőm önöket, tiszteit képviselő 
urak. Isten hozta önöket városunkba I

A polgármester üdvözlő szavaira Lovászy 
Márton orsz. képviselő válaszolt. — Az a tény, 
— úgymond — hogy a város polgármestere a 
képviselőtestület nevében fogadta a függetlenségi 
párt kiküldötteit b hogy megjelent a vármegye 
főispánja is, jól esik neki és képviselőtársainak; 
mert a múltban a függetlenségi párt számíthatott 
a nép lelkesedésére, a polgárság támogatására, 
de sohasem számíthatott a hivatalos körök jó­
indulatára. Mindig ezekkel szemben kellett küz­
denie a függetlenségi eszmék diadaláért. A zala­
egerszegi fogadtatás annak a bizonysága, hogy 
a nemzeti függetlenség eszméi rohamosan tért 
hódítanak ; tanujele annak, hogy Zalaegerszeg 
város hazafias közönsége kicsinytől nagyig annak 
a zászlónak a szolgálatában áll, amely alatt a 
függetlenség, a felszabadulás felé tör a nemzet. 
El kell jönni annak az időnek, amikor mind­
nyájan, mint egy ember a küzdők sorában állunk, 
mert nem lehet az, hogy ez a nemzet még to­
vább is tűrje a kiskorúság békéit. Megköszöni 
a fényes és meleg fogadtatást, amely a független­
ségi párt erejét és kitartását neveli, mert arról 
tanúskodik, hogy a nép szive együtt dobban a 
küzdő tábor vezéreivel.

A vendégek ezután a vasúti állomás előtt 
várakozó fogatokba ültek. Hat négyes és sok 
magánfogat hajtott a városba. Az első kocsin 
gróf Batthyány Pál főispán és Lovászy Márton 
képviselő foglaltak helyet. Impozánsan szép volt 
a menet, ame'yet a zalaegerszegi kér. munkás­
egylet lovasai nyitottak meg. Minden ablak 
tömve éljenző közönséggel, mindenütt nemzeti 
ezinü zászlók, szalagok, virágok. A vármegye­
ház előtti teret teljesen elfoglalta a menetet váró 
sokaság, éljenzés, lelkesedés köröskörül. A derült 
őszi nap pedig mosolygott s bűbájos keretbe fog­
lalta a gyönyörű képet.

A gyűlés kezdetéig a képviselők a főispán 
vendégei voltak.

A gyűlés.
Tizenegy óra felé rohamosan gyűlt a közön­

ség a piacon. Az emelvényt csakhamar sűrű 
néptömeg vette körül. A szomszédos falvak kül­
döttségei egymás után jöttek zászlók alatt s 
elhelyezkedtek a téren. Mise után a templom­
ból kitóduló embertömeg szintén a hallgatóság­
hoz csatlakozott s már jóval tizenegy óra előtt 
öt-hatezerre meuő sokaság lepte el a teret. Az 

Arany Bárány“, a városháza s a szomszédos 
épületek ablakaiban a hölgyközönség várta a 
gyűlés kezdetét.

A téren a rezesbanda a Kossuth-nótát har­
sogta, amelyet hatalmas éljenriadal nyomott el, 
mikor megjelentek a képviselők gróf Batthyány 
Pál főispánnal, a párt vezető férfiaival s több 
vidéki vendéggel. Mint minden alkalommal, 
úgy most is lelkes ovációban részesült a fő­
ispán, aki az emelvény előterében foglalt he­

IX
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lyet 8 örömmel nézte a rengeteg embertömeget.
Az egész gyűlést lelkes, emelkedett hangulat 

uralta. A nép valóságos áhítattal hallgatta a 
beszédeket. Egyetlen egy ember sem mozdult 
el a helyéről, amíg az emelvényről az utolsó 
ezó is el nem hangzott. Az éljenzésből, tünte­
tésből alig akart kifogyni a hallgatóság. Mielőtt 
a gyűlés elkezdődött volna, a zalaegerszegi 
Dalkör, Kuruez János vezetése alatt elénekelte 
a Himnuszt. A szabatos éneket zajosan meg­
éljenezték és megtapsolták.

Ezután Bosnyák Géza, a vármegyei függet­
lenségi és 48-as párt elnöke megnyitotta a nép- 
gyűlést. Beszéde során a következőket mondta:

A vármegyei függetlenségi párt egyhangú 
lelkesedéssel elhatározta, hogy az önálló nem­
zeti bank felállítása érdekében legszélesebb körű 
mozgalmat indít, s e célból az összes választó- 
kerületekben népgyüléseket tart. így jutottunk 
ma önök elé, ide kértük önöket, hogy lelkese­
désükből erőt, kitartást meríthessünk további 
küzdelmünkhöz, melyben elbukni nem szabad. 
Újra felszakadtak alig behegedt sebeink és 
újra harcba kell szállnunk letipróink ellen. Nem 
újság ez nekünk, mert ezek a harci állapotok 
négyszáz év óta mindig előálltak, ha törvényben 
gyökerező jogainkat akartuk érvényesíteni. Most 
sem akarunk egyebet, mint törvényes jogaink 
érvényesítését, nem aaarjuk meghosszabbítani 
a közös bank szabadalmát, mert ma a képviselő- 
házban a függetlenségi párté a többség s ez a 
párt szakítani akar az eddigi megalázkodó kor­
mányzási politikával. Nem azt keresi, ami 
Ausztriának jó, hanem azt, ami a mi orszá­
gunknak üdvös. Ennek első követelménye az 
önálló bank felállítása, mert ez az első lépés 
ahoz, hogy az országot gazdaságilag függetlenné 
tehessük. Éhez törvényben biztosított jogunk 
van és inkább törjünk le, de jogunkból egy 
porszemet sem engedünk ! Legyen vége a szem­
fényvesztésnek ! Vagy van alkotmányunk és 
akkor teljesüljön a többség akarata, vagy ha 
nincs, akkor a császár kergesse szót a parla­
mentet és uralkodjék nyíltan, puskákkal és szu­
ronyokkal. ítéljen a nemzet. Bármily nagy is a 
császár hatalma puskákkal és szuronyokkal, de 
akkora hatalma nincs, hogy belőlünk kiölje a 
szabadság vágyát és azt a gyűlöletet, melyet 
bennünk maga ellen a német uralom keltett. A 
nemzeti eszme túléli a zsarnokságot, mert a 
nemzeti eszmét sem golyó, sem börtön, sem bitó 
meg nem ölheti. Végül köszönetét fejezi ki a 
megjelent képviselőknek és küldöttségeknek.

IQ. Czukelter Lajos, a népgyülés jegyzője, a 
következő határozati javaslatot olvasta fel:

A zalamegyei függetlenségi és 48-as párt 
a Zalaegerszegen 1909 október 17-én tar­
tott nagyarányú népgyüléséből kifolyólag 
üdvözli az országos függetlenségi és 48-as 
pártot az önálló bank felállítása körül le­
folytatott, hazafias küzdelméért, egyúttal, 
mivel a gazdasági önállóság kivívása az 
önálló nemzeti bank nélkül lehetetlen, és 
mivel a nemzetnek elsőrendű érdeke, hogy 
pénzügyileg Ausztria gyámsága alól fel­
szabaduljon : követeli, hogy az önálló ma­
gyar nemzeti bank 1911-re felállittassék és 
1917-ben a külön vámterület tényleg meg­
valósíttassák.

Az orsz. képviselők közül első szónok volt 
Mádi Kovách János, aki legelső sorban a lel­
kes fogadtatást köszönte meg. Nem önmaguk­
nak, hanem a függetlenségi elvekhez való hű­
ségnek tudják be a lelkes hangulatot, a meg­
tiszteltetést, a melyben Zalaegerszeg város a 
képviselőket részesítette. — Ismertette az ön­
álló bank felállítására irányuló küzdelem célját 
s a bankönállóság életbe vágó fontosságát. Az 
önálló bank pénz és hitelügyünknek az osztrák 
befolyás alól való felszabadulását jelenti. Ez 
pedig létkérdés a nemzetre nézve, nemcsak 
azért, hogy elvégre gazdasági viszonyainak sza­
bályozását önmaga vehesse kezébe, hanem hogy 
ezáltal oly errőforráeokat nyisson, amelyek az 
államháztartás fokozódó szükségleteinek kielé­
gítésére képesítik. A költségvetés kiadási oldala 
évről-évre magasabb számokat tüntet fel; az 
államhatalom mindig nagyobb igényekkel lép 
fel a polgársággal szemben. Ha a nemzet jöve­
delmének gyarapodásáról nem gondoskodunk, 
ha a polgárság jövedelmei nem szaporodnak, 
össeeroskadunk a közterhek súlya alatt. Ha a 
nemzet kitart jogai mellett, az önálló bank fel­
állítását senki meg nem akadályozhatja. Azért

járnak a függetlenségi párt tagjai hótről-hétre 
ki a nép közé, a kerületekbe, népgyuiésekre, 
hogy kitartásra buzdítsák a nemzetet s maguk 
is erőt és lelkesedést merítsenek a további küz­
delemhez. Fájdalom, a nemzet nem tart úgy 
össze, mint nagy érdekei megkívánnák. Egyesek 
és pártok azzal vádolják a függetlenségi pártot, 
hogy idő előtt vetette fel a bankkórdést s ezzel 
az országot bonyodalmakba viszi bele. Mások a 
gazdasági kérdéseket politikai kérdésekké te­
szik s ezzel megakadályozzák a nemzetet abban, 
hogy a gazdasági célok mellett egy táborban 
tömörüljön. Arra kéri a népet hogy szívós 
kitartással álljon a függetlenségi eszmék 
és törekvések mellé, el ne engedje magát tán- 
torittatni s akkor az eredmény nem lehet két­
séges.

Sümegi Vilmos orsz. képviselőt feltörő éljen­
zés fogadta, amikor az emelvényre lépett. A 
népszerű szónok azzal kezdte beszédét, hogy 
szegény ország, koldus ország csak gyarmat le­
het ; a függetlenség, önállóság csak gazdag 
országokban virágzik. A magyar nemzet függet­
lenségi küzdelme évszázadokra nyúlik vissza. 
Egyszer Booskay, azután Rákóczi, majd Kossuth 
Lajos állottak a függetlenségi harc élén, amely 
meg nem szűnhet mindaddig, amig ez a nem­
zet teljesen önálló és szabad nemzet nem lesz. 
Ennek a hosszú küzdelemnek egyik epizódja az 
önálló bankért folyó harc. (A hallgatóság sorai­
ból egy hang: a választói jogról szóljon.) Sü­
megi Vilmos áttért a választói jog kérdésére.
A függetlenségi és 48-as párt tagjai — úgy­
mond — sokkal régibb katonái az általános 
egyenlő választói jognak, mint a közbeszóló és 
társai. Mindenki tudja, hogy nem rajtunk múlt, j 
hogy az még máig sincs megvalósítva. Nemzeti 
szempontból nem is lenne annak semmi haszna, 
ha a gazdasági kérdések kikapcsolásával meg­
alkotnák a választói reformot. Vajon jelentene-e 
az a nemzetre valami vívmányt, ha Béosben a 
több millióra menő választó akaratát nem res­
pektálnák, amint ma nem respektálják az 
egymillió választót. Andrássy Gyula gróf ja­
vaslatát nem tartja elfogadhatónak s a plura- 
litásos választói jogot elítéli. Úgyis elég sok az 
egyenlőtlenség az életben, azt tehát legalább a 
politikai jogok gyakorlatánál ki kell küszöbölni. 
Támadja azokat a lapokat, amelyek nem szál­
lanák síkra a gazdasági önállóságért s a 67-es 
pártokat, amelyek a sikert akadályozzák. A nép­
párt, amellett, hogy 67-es, még társadalmilag 
is bomlasztó hatással van a nemzetre, mert olyan 
szempontokat visz a politikába, amelyek oda 
nem valók s a gyűlölködés magvait hintik el. 
Kitartásra és lelkesedésre buzdítja a nemzetet, 
amely céljait csak a negyvennyolcas eszmék 
szolgálatával érheti el.

Éber Antal orsz. képviselő nagyhatású beszé­
det tartott a hankkérdés körül folytatott küz­
delemről, a függetlenségi párt a 67-es pártok 
viszonyáról. — Nagy szerencsétlensége ennek a 
nemzetnek — úgymond —, hogy nagy harcait 
nem csak az elnyomóval és külső ellenségeivel, 
hanem a belső ellenfelekkel is meg kellett vívnia.
A 67-es pártok úgy jártak, mint Buridán sza­
mara, amely addig gondolkodott afelett: vajon 
igyék, vagy egyék-e, amig az étel és ital között 
megdöglött. A 67-es pártok előtt is ott volt 
egyik oldalon a népszerűség, a másik oldalon a 
császári kegy. Addig haboztak, hogy melyiket 
válasszák, amig a népszerűség is eltűnt, a kegy­
ből is kiestek. Nem kellenek sem a császárnak, 
sem a nemzetnek. — A bankönállóság ellenzői 
azzal ijesztgetik a nemzetet, hogy nagyon nagy 
árt kell fizetnie az önállóságért, mert Ausztria 
a magyar papírokat visszadobja. Ettől a fenye­
getéstől azonban nem kell félni. Kettőn áll a 
vásár. Hiába akarja Ausztria visszaadni a mi 
papírjainkat, ha mi nem akarjuk visszavenni.
A cigány legény is kijelentette, hogy elveszi & 
gróf kisasszonyt, de a kisasszonnyal még nam 
beszélt, hogy hozzámenne-e ? Minket sem aér- j 
d°ztek még meg az osztrákok, hogy kellenek-e 
a papírok, tehát nálunk nélkül csinálták a szám­
adást. Ausztriának < r • ,r* uiídí a legna­
gyobb hitelezőnkön, --^i is megköve­
telik, hogy bennür«kei lünkre ne tegyen. Nagyon 
találó a mi viszonyunkra egy kereskedőről szóló 
anekdota. A kereskedő, amikor azzal a rémhír­
rel ébresztették fel, hogy ég az üzlete, nyugod­
tan befelé fordult s csak annyit mondott, hogy 
értesítsék a szomszédban lakó hitelezőt, az majd 
eloltja a tüzet. — Hiába ijesztgetik azzal is a 
nemzetet, hogy magasabb lesz a kamatláb. Ez

is bécsi hang, tehát hitelezőinktől származik. 
Már pedig olyan hitelezőt, aki sirva fakadt 
volna afelett, hogy a kamat magasabb lesz, még 
nem látott a világ. Attól félnek Bécsben, hogy 
elveszítik a szolid és jó adóst. — Azt is mond­
ják, hogy először a nemzetnek meg kell erő­
södnie s csak azután gondolhat gazdasági önálló­
ságra. Ezzel meg úgy jár a nemzet, mint az az 
ember, akit nem engedtek addig a vízbe menni 
amig úszni meg nem tanul. A szárazon pedig 
úszni még nem tanult meg senki. Ép úgy nem 
erősödhetik meg a nemzet gazdaságilag, ha az 
osztrák nyomás és zsákmányolás alól meg nem 
szabadul. — A függetlenségi és 48-as párt nem 
keresi a harcot, de ha a nemzet jogai nem ér­
vényesülhetnek, az elől ki nem tér. A harcra el 
kell készülnünk. Ha kitartunk, biztos a siker- 
ha elbukunk, önmagunk leszünk az okai.

Lovászy Márton orsz. képviselő volt a nép- 
gyűlés utolsó szónoka. Átadja a függetlenségi 
párt nagynevű vezérének, Kossuth Ferencnek 
s a képviselőház törhetetlen lelkű, erős derekú 
elnökének, Justh Gyulának üdvözletét, amelyet 
a sokaság riadó éljenzéssel fogadott. — Függet­
lenségünk büszke palotáját akarjuk felépíteni — 
igy folytatta a szónok, — tehát először az ala­
pokat kell lerakni. Egyszerre palotát építeni a 
semmiből nem lehet. Fokozatos fejlődésre, ki­
tartó és következetes munkára van szükség, 
hogy függetlenségünket kivívhassuk. Ennek 
első alapköve a gazdasági önállóság. Gazdasági 
önállóság a bankközösség mellett ei nem kép­
zelhető. Az önálló bankhoz törvényekben elis­
mert jogunk van. Ha a királyi esküvel szente­
sített törvény idegen érdekek miatt nem érvé­
nyesülhet, akkor az alkotmányosság csak hazug­
ság. Az alkotmány a nemzetnek drága kincs*, 
amelyet vérrel a küzdelmekkel tartottunk fenn. 
De kincse ez a trónnak is, mert erre támasz­
kodva szerezheti meg azokat az eszközöket, 
amelyek a trón fényét emelik s hatalmát bizto­
sítják. A király esküt tett az alkotmányra, te­
hát azt meg is kell tartania. A császári parancs­
tól nem ijed meg a nemzet, mert a nemzetek 
jogát nem lehet elkobozni és megölni. A nem­
zet túléli az embereket s kivívja jogait miad1 n 
szuronnyal és parancsszóval szemben. Csak ki­
tartás és erős akarat kell hozzá.

L ivászy Márton beszéde után Bosnyák Géza 
elnök a népgyülést bezárta, a Dalkör elénekelte 
a »Nemzeti zászló< cimü dalt, majd elk / ite a 
Kossuth nótát, amelyet a közönség folytatott. 
A népgyülésről táviratilag üdvözölték Kossuth 
Ferencet, Justh Gyulát, Holló Lajost és gróf 
Batthyány Tivadart.

Az ebéd.
Egy órakor közebéd volt az * Arany Bárány« 

szálloda nagytermében, ahol 120.an gyűltek össz .
Ebéd alatt az első fel köszöntőt Dr fhassy 

Gábor főorvos mondta. Lelkes beszédében rá­
mutatott a nemzet hosszú küzdelmeire s é t-ke 
azokat, akik a ma folyó küzdelmet vezetik es 
annak Önzetlen kaicosai. A népgyüiésen meg­
jelent képviselőkre ürítette poharát. — L >v szy 
Márton orsz. képviselő gróf Batthyány P; b 
Magyarország leglelkesebb főispánját, a törhe­
tetlen magyar érzésű férfiúi köszöntötte í- . 1 
közönség pedig falrengető éljenzésben tört ki. 
— Eitner Zsigmond orsz. képviselő Bosnyák 
Gézára, a vármegyei függetlenségi párt elnökére, 
a fáradhatatlan szervezőre, Sümegi Vilmos orsz. 
képviselő pedig Zalavármegye lelkes honleányaira 
ürítettek poharat.

A képviselők délután három órakor vissza­
utaztak Budapestre.

A táviratok szövege a következő:
ISagyméltóságu Kossuth Ferenc kereskedelem­

ügyi minister urnák Budapest. „A zalavárme- 
gyei függetlenségi és 48-as párt Zalaegerszegen 
1909. okt. 17-én tartott népgyűiése a legnagyobb 
lelkesedéssel üdvözli Nugymóltóságodat, Magyar- 
ország önállósága körül kifejtett hatalmas küz­
delméért ; rendületlen bizalommal követi és együtt­
ért Nagy méltóságoddal abban, hogy gazdasági 
önállóságunk megteremtése érdekében az önáfió 
magyar nemzeti bank felállítása a nemzetnek 
legelső feladata. Zászlaját hi ven követjük.“

is agy méltóságú Justh Gyula urnák, a kép vi­
selők áz elnöke Budapest. „A zal a vár megyei füg­
getlenségi és 48-as párt Zalaegerszegen 1909. 
okt. 17-én tartott népgyűiése igaz hazafias lel­
kesedéssel üdvözli Nagyméltóságodat azért »z 
önzetlen, fáradtságot nem ismerő hatalmas tévé-
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kenvségéért, amelyet az önálló nemzeti bank 
felállításának szentel. Bízunk a magyarok late- 1 
nél)PD) hogy Excellentiád nagvsuiyu kösremű- \ 
ködésének gyümölcse meg lesz.“

Méltóságos Gróf Batthyány Tivadar ország- \ 
yüíési képviselő urnák Budapest. „A zalavár- ) 

m'e,,yei függetlenségi és 48-as párt Zalaegersze- j 
,r..n"' 1909. okt. 17-én tartott népgyülése egy- I 
j]intru lelkesedéssel, igaz nemzeti érzéssel üd- | 
yözli Méltóságodat azért a nagy küzdelemért, j 
c.me:yet az önálló nemzeti bank felállítása cél- ! 
Lhóf a nemzet jogos ügyének szentelt. Méltó- 1 

JHÍg0d nagy tevékenysége, óriási akaratereje, ha- 
taímas lelkesedése biztos záloga annak, hogy a 
nemzet győzni fog.“

Nagyságos Holló Lajos országgyűlési képvi­
selő urnák Budapest. „A zalavármegyei függet­
lenségi és 48-as párt Zalaegerszegen 1909. okt. 
ll-én az önálló magyar nemzeti bank felállí- 
líííJ3 érdekében tartott népgyüléséből kifolyólag 
üdvözli Nagyságos Képviselő Urat az önálló 
bankért folytatott nagy küzdelméért. Kéri a 
népgy ülés, folytassa Nagyságod tovább a har­
cot* úgy a nemzetnek nyert ügye van.“

Jusvh Gyula az üdvözlést a következő meleg­
hangú levélben köszönte meg:

[gén tisztelt Pártelnök Úr!
Rendkívül nagyra veszem és melegen köszo- 

u; m a zalai függetlenségi párt szives üdvöz- 
: >tét most, amikor az országos függetlenségi párt 
n derekán áll az elvei érvényesüléséért folyó 
küzdelemnek s amikor erőt és kitartást merit 
a választó közönség lelkes támogatásából. Bízom 
;ienne, hogy Zalamegye hazafi.-.s választóközön- 
nétre a harc egész folyamán rendületlenül meg­
áll a nemzet igaza melleit. “

Esküdtszék! tárgyalások.
Hétfőn, 18-án vette kezdetét a zalaegerszegi 

kir. törvényszéknél az őszi esküdtszéki ülésszak, 
s 25-éig, teli át egy hétnél hosszabb ideig tart

Első nap. Szándékos emberölés bűntettének 
kísérletével és súlyos testi sértés bűntettével 
vádolt, fogva levő Góezán Gyula bűnügye kerüli 
tárgyalásra.

Elnök: Dr Degré Miklós, bírák : Saoday 
Aurél és Sperlágh Géza, jegyző: FülÖp Jenő, 
ügyész: Dr Rézier Kornél, védő: Dr Hajós 
Ignác helyettese Dr Hollósy Pál voltak.

‘ A vádlott Góezán Gyula apósát, Kiss Károly 
bad: caonyiábdi iakóst, akit iszákos, goromoa, 
veszekedő embernek ismert mindenki, revolver- 
lövésekkel súlyosan megsebesítette. A sokszar 
kapatos öreg ütötte, hajszolta koros feleségét, 
leányát, a vádlott feleségét és ennek apróbb 
gyermekeit, s ebből íblyóiag Góezán Gyulával 
is, aki anyósát és családját védelmezte, — állan­
dóan hadi lábon állt. Múlt év Karácsony nap­
ján az öreg kissé felöntött a garatra es kinozni 
kezdte családját, s Góezán Gyulába is belekö­
tött, aki egy kapanyelet ragadva úgy vágott 
apósára, hogy annak jobb karja eltörött, lob > 
hónap elteltével juiius hó 5-én Góezán, munká­
ból hazajőve!, nem találta otthon sem anyósát, 
sem családját. Lement a pincébe, hogy az ott 
foglalatoskodó apósától hollétüket megkérdezze.

Ez durván válaszolt neki, mire Góezán Gy u a 
úgy elragadtatta magát, hogy revolveréből, me­
lyei a szobában magához vett, két lövést tett 
apósára, aki mellén és karján golyótól találva 
összeesett.

Apósa a lövések okozta sebeiből néhány hó 
múlva kilábalt s az esküdtek előtt személy esen 
tett tanú vallomást vője: Góozáa Gyula ellen. 
Áz i sküdtek verdiktje alapján a kir. törv ny- 
szék hét havi börtönre, melyből 3 hónapot a vizs­
gálati fogsággál kitöltöttnek vett, itö.te a 
vádlottat. Az ítélet jogerős.

Második nap. Kedden gyújtogatás bűntetté­
vel vádolt és fogva levő Odor György za a 
szentlászlói lakós 1

Et-i nők : uí: ~ ,
Aurél és Sípos József, jegyző: Dr ulv‘ 
Ferenc, a vádat Dr Rézier Kornél, s a Vé e 
met Dr Grünwald Samu látta el. ,

Esküdtek : Dr Ruzsioska Kálmán, Vizsy István, 
V;srga György, Nagy fi István, Jáa ^ eu0’ 
Paulin József,* Lukács Gábor, Szalay. ’
Háraos József, Fischer Mór, Komáromi Jozset,
Mérő Géza, Tőkéssy Ernő.

Ódor György és Tóth Ferenc szentiász ói

Dr Deg
bűnügye került tárgyalásra. 
,-ré Miklós, bírák: Skoday

gazdák közös kutat ásattak szomszédos telkeik 
mesgyéjéD. Tóth Ferenc megengedte, hogy szom­
szédja, Novák Márton a közös kútról vizet 
hordathasson ; Odor azonban uzt nemcsak hogy 
ellenezte, de Kovákkal amiatt folyton perleke­
dett. Folyó évi április 21-én Odor a munkából 
kissé kapatosán hazajövet egyenesen Novák há­
zának tartott. Novák épen kint állt a ház előtt. 
Odor a kot miatt gorombáskodai kezdett Kovák­
kal, majd a házba távozó Novákot követve a 
szobába is belépett. Kovák azonban többek 
jelenlétében ódort kiutasító!ta, „Elmegyek, de 
megállj, majd elbánok én veled 1“.

E szókkal eltávozott. Alig tellett el néhány 
perc Ódor távozta után, a szobában levők feje 
felett égett az egész ház, amely az istálló sar­
kán gyulladt ki. A tüzet nem sikerült eloltani, 
Kovák háza és benne valója porrá égett.

A gyanú Odor György ellen irányult, akit a 
tűz kitörése előtt 2 perccel ott láttak, s fenye­
gette a károsultat. Dacára a terhelő tanú vallo­
másoknak, az esküdtbiróság vádlottat, mivel 
ellene bizonyíték nem volt, hanem csak j 
feltevések alapján gyanúsították, — fel­
mentette.

Harmadik nap. Szándékos emberölés bűntet­
tével vádolt fogva levő Szakoiozay Ignác bűn­
ügye került tárgyalásra.

Elnök : Dr lúgré Miklós, bírák: Skoday 
; Aurái és Sipos József, jegyző: Dr Ladányi Béla.

A vádhatóságot Dr Szász Gerő, a védelmet Dr 
; Hajós Ignác képviselte.

Esküdtek: Ifj. Fehér Pál, Szalay Gyula,
- Nagyfi József, Fischer Mór, Vizy István, Szabó 
j József, Komáiomi József, Németh Rafael, Szalui 
\ József, Mérő Géza, Takács Endre, Varga György.
5 Póttagok : Paulin József, Lukács Gábor.
: Szakoiozay Ignác erdőőr kerületében, a bella-
j tinói uradalomhoz tartozó Zaiaivánd község 
f határában, nagyon elszaporodtak a falopók s 
I orvvadászok ; annyira, hogy évenként 200 250 
\ üyen eset fordult elő. Ez évi július hó 22-én 
I Kiár Ferenc zaiaivánd: lakós is elküldte fiát:
! Kiár Józsefet, menyét : Kiár Vincénél és felesé- 
I gét az uradalmi területre fiivet szedni. Neve- 
í Zették már többször fel lettek jelentve, s most, 

araikor az előbukkanó erdőért meglátták, el­
hagyva a lopott holmit a ruhával együtt, tiltás­
nak" eredtek. Szakoiozay vagy 300 lépésig futott 
is utánuk, de elmenekültek. Elmondták esetü­
ket a feléjük jövő hatalmas testű Kiár Ferenc­
nek, aki egyenesen az időközben a tölgyfa tövé­
ben ülő erdőőrnek tartott, hogy a bűnjelként 
lefoglalt ruhákat elkérje. Szakolcsay úgy adja 
elő az esetet, hogy Kiár egyenesen nekirohant, 
el akarta venni a puskáját, miközben a fegyver 
állítólag véletlenül elsült s Kiár Ferenc holtan 
rogyott össze. Dr Hajós Ignác kitűnő kriminá- 
listánk védelme folytán, — dacára a terhelő a 
jói betanult tanúvallomásoknak, az esküdtek 
a jogos önvédelmet látták fennforogni, — a vád­
lottat felmentették, akit a törvényszék azonnal 
szabadlábra helyezett. Vádlott örömében sírva 
köszönte meg az esküdteknek a felmentését. Az 
esküdtszék főnöke Mérő Géza volt,

Negyedik nap. Gyújtogatás bűntettével vádolt 
fogva levő Ráoz István állt a bíróság előtt.

"Ernők: Dr Degré Miklós, bírák: Skoday 
Aurél, Sipos József, jegyző: Dr Szüoa Zoltán. 
A vádhatóságot Dr Rézier Kornél, s a védel­
met Dr Grünwald Samu képviselte

Esküdtek : Takács Endre, Nagyfi József, Dr 
Kadák Pál, Lukács Gábor, Varga György, 
Somogyi József, Vizy István, Tőkéssy Ernő, 
Mérő Géza, Szalay József, Dr Kaiser Emil 
Hámos József- Póttagok : Ifj. GellértPá , Nemeth 
R ifiéi. Az esküdtek főnöke Dr Kadák Pá..

Rícz István kerkaszentkiráiyi szolga gyerek 
PZ év májusában a dobri hegyeken mulatgatott, 
hon óét kapatosán hazafelé menve, betért a legé­
nyek által rendezett mulatságra, a hol berúgott 
állapotában rendetlenkedett, mindenkivel kikötött.
Pál Pál közsógbiró többször kérte, hogy viselje 

: ma»át csendesen. Ő azonban folytatta garázdál- 
; kod ás é* A legények az ottani szójárás szerint 
i bátorították“; de ez sem használt. A község- 
! bíró parancsára a legények egy két areulosapás 
i kíséretében a mulatságról knrányították. Rucz 
: István mint a fele önérzetes legény, eirestelte 
! ma»át hogy a leányok előtt vele ilyen szégyen 
í történt, a kiirányítás után el tájékozott, A szégve- 
I nőt megboszulandó, elment s felgyújtotta Pál 
I Pál községbiró pajtáját, minek következtében 
r több gazda pajtája, mellóisépuiete leégett. A kár

becslés szerint 22040 K-ra rúgott. Az esküdt­
szék a tanuk terhelő vallomása, valamint a vád­
lott részbeni beismerése után a gyújtogatás bűn­
tettében bűnösnek mondták ki s a törvényszék 
3 évi fegyházra ítélte a vádlottat.

Ötödik nap. Szándékos emberölés bűntettének 
kísérlete és lopás büntette miatt állott Ritáéi 
József nagykanizsai születésű 18 éves cigány- 
legény az esküdtek előtt.

Elnök: Dr Degré Miklós, birák: Skoday 
Aurél és Sípos József, jegyző: Dr Németh 
Bálint, ügyész : Dr Rézier Kornél, védő: Dr 
Woisz Endre.

Esküdtek: Kegy fi József, Dr Havas Bála, 
Mérő Géza, Skubiics Károly, Tőkéssy Ernő, 
Paulin József, Szalay József, id. Komáromi 
József, Hámos József, Takács Endre, Dr Kadák 
Pál, Dr Kaiser Emii, póttagok : Varga György, 
Lukács Gábor.

Ráfael József 1909. ápr. 24-én d. u. 5—6 
óra között ötödmagával, 3 férfi, s 2 nő, Sümegről 
jövet betértek a Deáki pusztán levő majorba. 
Egyik férfi és egy nő kivált közülük s a tárkáuyi 
erdő felé mentek. Rafael József 2 társával be­
ment Bencse József béres lakásába, hol senkit 
sem találtak. Ráfael forgó pisztollyal az ajtóban 
Őrt állt, a másik kettő pedig a szobában fel­
törte az asztal fiókot s az ott talált 9 koronát, 
s egyéb tárgyakat clemelve távozni készültek, 
amikor kocsin a majorba érkeztek Pintér in­
téző és Kovács Vendel főardósz. Ezek látva a 
cigányok garázdálkodását, a majort fellármázták, 
s botokkal, vasvillákkal üldözőbe vették a cigá­
nyokat, akik a tárkányi erdő felé menekültek. 
Üldözés közben Rifael visszafordult s üldözőire 
lőtt, majd tovább futott. Már már beérték őket, 
amikor ismét hátra fordult Rafael s a főerdészre 
lőtt, de nem talált. Kovács főerdész erre fel­
emelte fegyverét s az abban levő serétee töl­
ténnyel jobb arcán találta, úgy hogy jobb szeme 
is kifolyt. A cigányt elfogták s a bűnjelekkel 
együtt átadták a csendőrsógnek. A tárgyaláson 
Ráfael azzal védekezett, hogy ő csak vizet inni 
tért be Bencze lakására, s az ispán ée főerdész 
elől félelemből futott el. Hazugsággal teli véde­
kezése dacára az esküdtek fegyveres lopásban 
való bünrészességben találták bűnösnek s a tör­
vényszék 2 évi fegyházra ítélte.

Hatodik nap. Szándékos emberölés bűntetté­
vel vádolt, fogvajievő Balogh József mindszent- 
kállai lakós bűnügye került tárgyalásra.

Elnök: Dr Degré Miklós, birák: Szalay 
László és Sipos József, jegyző: Fülöp Jenő, 
ügyész: Dr Szász Gerő, védő: Dr Hajós Ignác.

Esküdtek : Dr Kadák Pál, Ján Ferenc, Szalay 
József, Fischer Mór, Varga György, Skubiics 
Károly, Mérő Géza, Tőkéssy Ernő, Paulin 
József, S imossy Nándor, Vimláty Lőrinc, Vámos 
József, Szekér" Pál, Dr Havas Béla.

Balogh Gábor fiával, Józseffel és másik két 
munkással Mindszentkállán 1909. szept. 13-án 
kiment a rétre kaszálni. Balogh Gábor fel­
ment a hegyre és 2 nagy üveg bort hozott a 
kaszásoknak, amit kora reggel négyen el is fo­
gyasztottak. 10 óra felé ismét hozott az öreg 
2 üveg bort, de hogy meg ne fázzék, vélet­
lenül fiának a mellényét vette magára. Mikor 
visszaérkezett, fia figyelmeztette, hogy az ő 
mellénye van édesapján. — Délben az ebédnél 
Balogh József kérte az édes apját, hogy a mel­
lény zsebéből elveszett forintot adja neki vissza, 
mert más nem vehette ki. — Erre atyja az 
erszényt, majd az evő eszközt fia fejéhez vágta, 
a széket ragadva fiára sújtott. Balogh József 
ez eiian védekezve, boros fővel, — minthogy 
mindnyájan többé kevósbbé részegek voltak, a 
kezében levő evésnél használt penoilus késével 
atyjának vállát úgy szúrta meg, hogy az ott 
rövid idő alatt elvérzett. A tanuk vallomásából 
kitűnt, hogy Balogh Gábor iszákos, házsártos 
ember volt, aki feleségét, fiát, lányát ütötte 
verte, hajszolta. Egyik fia e miatt a szülői házat 
el is hagyta. Tanuk igazolták, hogy Balogh 
József pedig csendes, békés természetű, józan 
ember. A tanuk, valamint az orvos szakértők 
véleményei alapján a kir. ügyész elejtette a 
szándékos emberölés vádját s vádlott ellen 
halált okozó súlyos testi sértés vétségére, míg 
a védő jogos önvédelemre tett fel kérdést.

Az esküdtszék a vádbeszéd éa védelem meg­
hallgatása után vádlottat 5 évi fegyházra ítélte, 
5 heti vizsgálati fogságának beszámításával. Úgy 
a kir. ügyész, valamint a védő semmiségi panasz- 
azal élt.



Egerszegi krónika.
Rovatvezető : Pubi.

A szerelem sötét verem.
Úgy látszik, mióta Egerszegen szinte dühöng 

a kisvárosias unalom és az embereket valóság­
gal elfásitja a nyárspolgáriasan beosztott élet, a 
jó vidék vállalta magára a feladatot, hogy e 
rovat számára adatokat szolgáltasson.

Ez a história is egyik megyebeli falunkban 
történt. Lakik benne egy jóravaló kovács mes­
ter, ott, egészen a falu végén. Eltekintve attól, 
hogy ha munkája van, dolgozik is, főleg arról 
hires, hogy házából, jóllehet már régen lakha­
tatlannak jelezték, ki nem költöznék a világért 
sem. Ott lakik az öreg és vele együtt gyö­
nyörű, feltűnő szép 16 éves leánya.

Azaz hogy a lány csak lakott.
Mert a dolog úgy esett, hogy a leány szép­

ségét a rozoga épületben is felfedezte egy fiatal 
iparos, ki foglalkozására nézve szabó és halá­
losan beleszeretett a leányba. Na és a leány 
sem idegenkedett a fiatal embertől. Annál na­
gyobb ellenszenvvel viseltetett azonban a fiatal 
emberrel szemben az öreg kovács, aki hadani 
sem akart a szerelemről és mikor az iparos­
segéd megkérte a leány kezét, dacára annak, 
hogy más helyeken ez a két iparág nagyon 
szépen megfér egymás mellett, kijelentette, hogy 
szabóhoz nem adja a leányát.

Már most azt hiszik önök, hogy ez a ke­
gyetlen szülői szigor kétségbeejtette a fiatalokat 
vagy kiirtotta sziveikből egymás iránti érzel­
meiket? Dehogy isi Elhatározták, hogy egy­
másé lesznek az öreg kovács beleegyezése nél­
kül is.

Elhatározásukat pedig akként valósították meg, 
hogy egv szép holdas este a leány a fiúval 
együtt megszökött. Keresték, kutatták őket 
mindenfelé, de még hirt se lehetett róluk hal­
lani. Eltűntek, mintha a föld nyelte volna el 
őket.

A napokban aztán, mikor az öreg kovács 
éppen vacsoráját fogyasztotta, vendégek érkez­
tek. Kopott, ócska ruhákban, lesoványodva 
jött meg a leány és a fiú. Megbánva minden 
bűnüket, bocsánatot és visszafogadást kértek. 
Az öreg azonban hallani sem akart róla.

— Elveszítetted a becsületedet, nem ismerlek 
tovább, — szólt és mint egy erélyes kovácshoz 
illik, ajtót mutatott a szerelmeseknek.

Este volt és késő, sőt egy kissé hűvös is. 
Mit tesz ilyenkor egy kizavart szerelmes pár? 
Legtöbb esetben öngyilkossági gondolatokkal 
foglalkozik. Ám a miéiuk ezen még csak nem 
is rágódtak. Egy kölcsönös pillantás és a fedél 
alá való jutás kérdése meg volt oldva.

Az öreg kovács szobaajtója mellett egy létra 
volt a padlásajtó alá támasztva és nem lévén 
nekik miben válogatni, együttesen elhatároz­
ták, hogy a padlás éppen megfelelő menedék­
hely lesz. Nem is haboztak sokáig. Felmásztak 
és egy alkalmas vackot kikeresve, aludni tértek.

Néma csend feküdte meg ezután az egész 
házat. Az öreg kovács benn a szobájában, a 
fiatalok is fenn a padláson aludták az igazak 
álmát. Ám úgy éjfél után 2—3 óra tájban 
iszonyú recsegés, ropogás, törés, zaj riasztja fel 
az alvókat. A fiatalok alatt a rozoga padiás 
leszakadt és jó nagy terjed-lemben bezuhant a 
szobába. A szerelmes pár természetesen a tör­
melékkel együtt zuhant.

Ahogy a nagy robaj és por eloszlott, a meg­
ijedt apa zavarában azt se tudta, mit és hogy 
kérdezzen. Látni nem látott semmit, igy hát 
nem is tudott semmit, az ágyából pedig ki 
nem szállott volna a világ minden kincséért sem.

Ám egyszer csak fészkelődés és nyöszörgés 
üti meg füleit. Rettenetesen megijedt. Szent 
Isten, hát már a romok is nyögnek? Már-már 
a takarójába akart bebújni, hogy egyáltalán ne 
halljon, ne lásson semmit, mikor az egyik hang­
ban felismeri a lánya hangját. Kiugrik az ágy­
ból és világosságot teremtve, akkor látja csak, 
hogy a padlás törmelékkel együtt még más is 
esett ie a padlásról.

A fiataloknak kisebb zuzódáson kívül más 
bajuk nem lett. Ezt a szomszédasszonyok aztán 
hamarosan össze kencsefenoséíték, o.e alaposan 
meg is dolgozták érte az öreg kovácsot, hogy 
most már ne bolondozzon, hanem egyezzék bele 
abba, hogy a fiú el vehesse a leányt.

Az öreg mit tehetett egyebet, beleegyezett és 
most már épül az uj ház, amelyben az öreg is, 
meg a fiatalok is együtt fognak lakni.

Babot evett.
Ám ha hasonló eaplósiós históriák nem is 

adják elő magukat városunkban, történnek itt 
is esetek, ha máskép nem, hát kötődéssel. Na 
igen, mert szeretjük egymást, becsüljük egy­
mást nagyon, de azért ha legkisebb alkalom is 
kínálkozik, mindjárt belekötünk mindemnbe.

Ez meg a Bárányban történt.
Ebéd után vannak ée a kártyaszobában. A 

játékosok is, a kibioek is várakozó álláspontot 
foglalnak el, hogy melyik asztal mellé teleped­
jenek.

Az egyik fiatal ur, kinek az a rossz szokása 
van, hogy folyton a körmét rágja, egyedül ül 
egy asztalnál, és úgy látszik rajta, mintha va­
lamin gondolkodna.

Ám gondolataiból egy hang zavarja fel.
— Na, magán is meglátszik, hogy ma babot 

evett,
— Miért ? — kérdi a mi fiatalunk.
— Azért, mert még most is a disznókörmét 

rágja.

Hivatalos rovat.
I.

Zalaegerszeg r. t. város tanácsa a kezelése 
alatt álló 5150 kor. 49 fill. Móczer féle alapít­
vány 1909. év január elejétél esedékes évi 236 
kor. 94 fill, kamatainak elnyerésére pályázatot 
hirdet.

Ezen alapítvány kamatait olyan zalaegerszegi 
illetőségű apátián, anyátlan árva leány nyerheti 
el, ki tényleg segélyre szorul.

Feihivatr-ak tehát azon gyámok, kiknek gon­
dozása alatt ilyen árvaleány van, hogy illetőségi 
és szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt s a 
városi tanácshoz óim?,< t* - t ' ükét legkésőbb 
f. évi október 31-ig a ,. italba adják be.

Kelt, Zalaegerszeg r. t. varos tanácsa 1909. 
évi október 11-én tartott ülésében.

Polgármester távol: Mezr'lCZky, v. tanácsos.

II.
Közhirró teszem, hogy a m. kir. főldmivelés- 

ügyi ministerium az erdőtörvény (1879. évi 
XXXI. t.-cikk) 165. §-ában körülirt kopár, 
vízmosásos és futóhomok területeken ez évben 
létésitendő közgazdasági jelentőségű erdősíté­
sek megiutalmazására az országos erdei alapból 
tizenegy (11) nagy jutalmat, tiz (10) első rendű 
és kilenc (9) másodrendű jutalmat tűzött ki.

Ezen jutalmakért az érdekelt birtokosok (bér­
lők) azon erdősítéseikkel versenyezhetnek, ame­
lyeket az 1879. évi XXXI. t.-o. 165. §-ában 
körülirt kopár, vizmosásos, vagy futóhomok te­
rületeken állami pénzsegély igénybe vétele nél­
kül a f. év tavaszán vagy őszén foganatosítottak.

A pályázati feltételek Kucsera István városi 
aljegyzőnél a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Zalaegerszeg, 1909 október 16.
Dr Korbai Károly polgármester.

Hírek.

Kérelem Zalavármegye hölgyeihez. Annak ide­
jén nagyszámú gyüjtőiveket küldött ki a Csány 
s/obor-bizottság Zalavármegye nemes hölgyeihez, 
hogy saját és gyűjtendő adományokat küldjenek 
be. " A kiküldött 1 vek számához mérten kevés 
iv érkezett vissza. Tisztelettel fölkéri most a 
bizottság az illető nemes szivü és hazafias höl­
gyeket, akik még nem küldöttek vissza az ive­
ket, szíveskedjenek az őszi hónapokban bármily 
csekély összeggel is beküldeni az iveket a Csány 
szobor-bizottságnak címezve.

Csak egy virágszálat. Magyarország egyik 
legnagyobb közjótékonysági intézménye, a József 
kir. herceg szanatórium-egyesület a napokban 
ismét a közönség elé lép legnemesebb szándékú 
kérésével. A közelgő Mindenszentek és halottak 
napja azok a dátumok, melyek kegyeletes ese­
ményeihez hozzáköti az egyesület a tüdővészesek 
megmentésének anyagi lehetővé tételét. Csak 
egy virágszálat kér a leghumánusabb egyesület; 
csak annyival kevesebb virágot kössön minden 
szeretteit gyászoló mindenszentek! koszorújára 
és ennak értékét adja oda azoknak az eszményi 
hevületü hölgyeknek gyűjtő perselyébe, kik mint 
az elmuit években, az idén is végzik a gyűjtés fá­
rasztó munkáját. Az egyesület eddigi eredmények­

ben gazdag munkáját mutatja az a szanatórium, 
ahol állandóan száz szegénysorsu beteget ápol. 
Van ezenkívül három tüdőbeteg rendelő inté­
zete, ahol ezreken segít. Csakhogy mi ez a tü­
dővész rettenetes pusztításaihoz képest ? Minden 
esztendőben nyolcvanezer ember hal meg a mi 
hazánkban tüdővészben. A mohácsi csatában 
húszezer magyar vérzett ei. Es ezt meg most 
is siratjuk. Azzal pedig nem törőd'"k a legtöbb 
ember, hogy a tüdővész négyszer annyi áldoza­
tot ragad el évente. Csak egy virágszálat adjon 
mindenki s már meg van mentre tízezernyi 
láztól gyötört tüdőbeteg 1

A sümegi népgyülés. A múlt szombaton Süme­
gen tartott nagyarányú népgyülés a következő 
határozati javaslatot fogadta el: A zalaszent- 
gróti választó kerület függetlenségi és 48-as 
pártja által egybehívott ős Sümegen 1909 évi 
október hó 16-án tartott népgyülés elhatározta: 
hogy gazdasági függetlenségünk kivívásához 
rendületlenül ragaszkodik, s annak egyik első 
alapjának, az önálló magyar nemzeti banknak 
1911 évi január 1-re leendő felállítását feltét­
lenül követeli, mert szentül él minden igaz ma­
gyar hazafi szivében az a hit, hogy csakis az 
önálló bank és az önálló vámterület azok az 
eszközök, amelyek a nemzet régi vágyainak és 
iogainak megvalósítására vezethetnek.

A népgyülés Kossuth Ferencet, Justh Gyű át, 
Holló Lajost és gróf Batthyány Tivadart a 
következő táviratokkal üdvözölte :

„A zalaezentgróti választókerület függetlenségi 
polgársága Sümegen f. hó 16-án az önálló bank 
ügyében tartott népgyülés alkalmából hazafi,is 
hévvel és lelkesedéssel üdvözli Nagyságodul, 
kérve a magyarok Istenét, hogy erőt 
kitartást adjon a függetlenségi törekvések meg­
valósítására.“

„A zalaszeutgvóti választókerület függőik; 
ségi Doigársága Sümegen í. hó 16-án az önáiio 
bank" ügyében tartott népgyülés alkalmábó, 
rendíthetetlen bizalommal üdvözli Nagyméltós 
godat H gazdasági felszabadulásunk érdekében 
kifejtett önálló munkásságáért hálás ehsm vés­
sél vau eltelve választókerületünk minden egyes 
polgára*.

Szabad líceum. A Z. I. M. K. mu't vasár­
nap kezdte meg szabad líceumi előadásainak 
sorozatát. Szalay Sámuel tauitó urnák a Bala­
tonról tartott, vetített képekkel iiiusztráit elő­
adását nagy közönség hallgatta végig. M i dé - 
után Lpánovits Sándor budapesti tanár tart 
előadást a lappok-ról. Ispánovits ta\aiy is járt 
nálunk s Finnországról adott eh) a szabad líce­
umban. Az előadást vetített képek teszik mw 
érdekesebbé. Néhány tanú ó lapp énekeket éne­
kel. Belépő dij 50 fillér.

Kápoina^zentelés. Sibrik Adorján háshágyi 
földbirtokos és neje Szabó Amália úrasszony 
háshágyi birtokukon egy diszes kápolnát és ír­
boltot emeltek a Sibrik család részére. A kapom i 
és sírbolt örök időkre való fent&rtásárói az épít­
tetők alapítvány tételével gondoskodtak. A 
templomszámba m«uu kápolna díszes, szép épü­
let, sudár toronnyal, amely sok tára templomná l 
is díszére válnék. A belső felszerelés nagyon szép. 
Az oltárkép Szent Istvánt ábrázolja. A kapóin i 
alatti sírbolt 100 koporsó befogadására a lka 
más. A kápolnát Perényi Antal körmendi prép >st 
plébános e hő 17-én szentelte tel szép egyhá>; 
beszéd kíséretében, igen nagy közönség jelen­
létében.

Gyászhir. Répezcszemfrci Csupor Aranka • 
hó 18-án meghalt Gyuíakesziben, 24 éves korá­
ban. A megboldogult földi maradványait 
kaszaházi temetőben helyezték övök nyugalomra.

Kinevezés. A földművelési minister Lehrmann 
Béla nagykanizsai segéd erdőmérnököt erdőte
ügyelővé nevezte ki.

Tanitóválasztás. A cserenosóczi iskolához kán- 
tortanitóvá Koilar'cs Sándort, osztálytanítóvá 
pedig Kovács Mihályt választották meg.

Uj vasutak. A Franz Lajos fiai cég által ter­
vezett, Nagykanizsa—csurgói vicinális vasút ügye 
állítólag a megvalósítás felé közeledik, főbb 
somogyrnegyei község, valamint báró In key 
József nagybirtokos kijelentettek, hogy a vas­
utat támogatni készek. — A tervbe vett vas 
zaia—soproni vasút ügyében Herbst Géza alis­
pán elnöklete mellett fontos értekezlet volt. 
Alispán bejelentette, hogy az uj vasút rum 
türjei szakaszán Botkaházánsk vezető variánsra, 
valamint a Kőszeg—íocemándi vonal kiépítésére
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Feletár Zsófi légrádi leány gyermekölés, — 
F áró Márton gyenesdiási lakos gyújtogatás bün­
tette és szándékos emberölés bűntettének kísér­
lete, — Simon Gyula komárvároei lakos szán­
dékos emberölés büntette és Zsibrih János 
orosztonyi lakos rablás büntette miatt állanak 
az esküdtbiróság előtt.

Föltéteies megálló. Az ukk—balatonszent­
györgyi vasút mentén lévő Lesenoeistvánd föl- 
tételes megállóhely lesz. őrházát kibővítették, 
váróteremmel ellátták ; még csak az igazgatóság 
végső intézkedése van hátra, hogy az állomást 
a forgalomba belevonja. A község eddigi állo­
mása Lesentetomaj volt.

Uj iparvállalat Nagykanizsán. Sdtonyi István 
ungmegyei gazda a nagykanizsai városi ható­
sággal tárgyalásokat folytat aziránt, hogy a vá­
rosból kihordott ürüléket ég utcai szemetet ipari 
célokra felhasználhassa. A szemétből műtrágyát 
készíttetne a ezáltal a várost is nagy jövöde-
iemt juttatná. Ha Sótonyi terve Nagykani-

« minister «* előmunkálati engedélyt megadta, j Jóska és Kalányos Trojka bakénak! cigányok 
A*értekezletet tartói végrehajtdbtzottság az ntdbbi halált okozd súlyos testi sértés büntette/- 
vonal tervezésével lábián Lajos vállalkozó mér- 1 ” 7 " " *
uököt bízta meg, a vállalkozó mérnök által be­
mutatott műszaki terveket magáévá tette s egy­
ben Herbst Géza elnököt megbízta, hogy Vas,
Sopron és Zalamegyékhez feliratot intézzen na­
gyobb anyagi hozzájárulás megszavazása érde­
kében.

Az iparos ifjúság önképző egylete folyó évi
október hó 25-én (hétfőn) este 8 órakor az ipar- 
testület székházában levő helyiségében rend­
kívüli közgyűlést tart, mely alkalommal Kulcsár 
Grula főgimnáziumi tanár eltávozása folytán 
megüresedett elnöki tisztséget töltik be. A gyű­
lésre az egyesület iránt érdeklődőket és a pár­
toló tagokat ezúton is meghívja az egyesület 
elnöksége.

Könyvtármegnyitás. Az iparos ifjúság könyv­
tárának rendezése elkészülvén, vasárnap újra
megnyittatik.

A Dunántúli Dalosszövetség 1910. évi juUus 
hó 10. és 11. napjain nagy dalünnepélyt rendez 
Keszthelyen. A szövetség választmánya lelkes 
hangú felhívásban szólitja fel az összes dunán­
túli dalárdákat, hogy az ünnepélyen vegyenek 
részt s illetve a szövetségbe lépjenek be.

Pinceszövetkezet. A földmivelési minister 
Almádiban, Dr Ováry Ferenc országgyűlési 
képviselő szőlőjében mintasziiretet tartatott. Ez 
alkalommal Liptai Albert, a „Borászati Lapok“ 
szer vésztője ismertette a pinceszövetkezetek elő­
li veit és megalakításuk módozatait. A meggyőző 
ismertetések alapján Almádi, Vörösbe vény és 
üzentkiráíyazabftdja szőlősgazdái elhatározták, j lefulladt.
1) -y pinceszövetkezetei alakítanak. Bizony jó 
volna ezt a példát Zalavármegye szőlőtermelő 
vidékein is követni.

Elakadt vasutterv. A Vasvármegye írja: A 
muraszombatiak uj vasútja, az aisóiendva—mu­
ra / mbati vasút az eddigi sikeres haladás után 
teljesen elakadt. A vasút tervezője, Bartkalos 
István a megkezdett munkát abba hagyatta, 
mert a kívánt feltételeknek megfelelni nem tud.
Miután Bart halos mellett alig akad valaki, aki 
a vasútépítés nagy nehézségeivel megpróbálkozni 
bátorkodna, a szépen indult kezdeményezést bu­
kás fenyegeti és a vasút ma messzebb van a meg- j 
vált ulástól, mint bármikor. Muraszombat egyéb- \ 
ként megszavazta a vasútra a kért 59.000 kor. \ 
hozzájárulást, de a határozat ellen 
Pál felebbezést jelentett be.

1909 október 24. >Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«

zsán beválik, érdemes volna azt Zalaegerszegen 
is utánozni, mert a trágyahiány — a szőlő- 
kuUura fellendülése folytán — máris nagy.

Az életunt. Győréi Anna oserszegtomaji asszony 
béna volt. Hiába orvosolta magát, dolgozni nem 
tudott 8 kegyelem kenyérre szorult. Rokonai 
tartották a nyomorékot. Szegény Győréi Anna 
nagyon megunta a fájdalommal, keserűséggel és 
megaláztatással teljes életet. A múlt héten be­
ugrott a keszthelyi urodalomkoz tartozó oser­
szegtomaji szőlő mellett levő vízgyűjtőbe s be-

Eiiíéit tolvajbanda. Augusztus 4 én Francsics 
Márton seprőn megyei disznókereskedő az éjjeli

Z tlaegerszegre 
állomáson

akart 
volt s le-

Hurvátk

vonattal N agy kauizsárói 
mázni. Mar jókor este az 
leküdt a harmadosztályú váróterem egy padjára, 
ahol elaludt. Amikor felébredt, rémülten vette 
észre, hogy 3400 K pénze eltűnt. A rendőrség 
hamarosan kinyomozta, hogy a pénzt Horváth 
L-jos 18 éves hírhedt csibész lopta el, azután 
átadta Czethoffer Margit nevű nőnek megőrzés 
végett, másnap pedig elvitte bátyjához, Horváth 
Bélához. A tolvaj barátai tudóméit szerez­
tek a zsákmányról s természetesen osztozni akar­
tak. A pénzből igy kapott Bálint István, Kiss 
Géza, András Lajos, Takács József s Czethoffer 
Margit utján, aki az őrzésért kapott 200 koro­
nát szeretőjének adta, Kuorr Ferenc kefegyári
munkás. A műit héten az jeles tár-

jarasi számgyakornokok. A járási számvevő- j & a biróaá elé került. Horváth Lajost egy 
kel ezideig a pénzügyigazgaíóságok mellé ren- j óvi Horváth Bélát 8 havi, Héder Vilmát és 
(leit számvevőségek személyzetéből nevezték ki \
H igy uj hatáskörüknek teendői úgyszólván is- j 
meretienek voltak előttük, mert a szükséges j 
gyakorlatot a központban nem tudták megsze- < 
rezni. A pónzügyminister most a járási szám- j 
vevők mellé számgyakornoki állásokat szervez | 
s ezekre az állásokra vonatkozó pályázati hir- j 
detmény már meg is jelent. Zala vármegyében j 
az alsólendvai és zalaegerszegi járások kapnak j 
számgyakornokot. I

Vörheny. Ez a veszedelmes gyermek betegség ( 
a vármegye több vidékén felütötte fejét. A i 
Muraköz néhány községében több áldozatot sze- j 
dett s a múlt hetekben Sümegen is több meg- } 
betegedé» és haláleset fordult elő.

Esküdtszéki tárgyalások lesznek Nagykanizsán j 
november 8—12-ig, melyre rendes esküd- í 
tekül kisorsolták: Kummer Mihály, Vas --
Sándor, Vidosfnlvy Ernő, Buchberger Guszjáv, j 
I üíüp Antal, Bronner Hermann keszthelyi, her- j 
c g Sukykovszky Viktor kámaházi, itj. Thassy j 
Imre feisőrajki, Tóth Márton József nagybakó- j 
neki, Szentmibályi Dezső paosai, Milhofer Samu, •
Zsubori István nagykanizsai, Mózes Bernét \
Csáktornyái, Lőwenfeld Joachim, Táncsics Jó- \
Zf,ef, Morgenstern József nagykanizsai, báró ;
Knezevieh Viktor stridói, Kőmíves Izidor, ;
Szaiiuger Antal, Ujváry Géza, Lodner Ferenc j 
nagykanizsai, ifj. Zob József pacsai, Klein lg- • 
náe, Deli István, Fuksics Ignác, Hdcz Lajos, |
Freyler Adolf nagykanizsai, Hermán János per- j 
laki, Hartmann Károly és dr. Lőke Emil nagy- j 
kanizsai lakosokat. n |

Pótesküdtek lettek: Ifj. Samu József,^ Lőwy \
Arnold, Leitner Ödön, Halphen Mór, Káiovics \
Ptilva István, Marton Ignác, ifj. Gerócs János, ;
Kveiner Gyula, Trojkó Gyula, Zöllner János j 
nagy kanizsai lakosok. , j

Ot bűnügy kerül tárgyalás alá. — Kolompár

évi,
Kiss Gézát 6 havi börtönre, Takács Józsefet, 
András Lajost, Czethoffer Margitot és Milhoffer 
Ödönt 3—3 havi fogházra s Knorr Ferencet 8 
napi elzárásra Ítélte a törvényszék.

Vigyázatlanság áldozata. Keszthelyről írják: 
Jung Lajos, a Balaton-Halászati Részvénytár­
saság hajógépésze a múlt bétán olajos nadrág­
ját benzinnel tisztogatta, miközbnn mintegy 
2—3 literre való benzin a földre ömlött. Ezt 
meggyujtotta, de szerencsétlenségére, mert a 
benzin párolgása következtében ruhája is lobbot 
vetett s Jungot összeégette. A midőn, már alsó 
testrésze égett — sikerült csak Jungot a közel 
levő Sió-ba vezetni. Jung pár napi kincs szen­
vedés után meghalt. Özvegyén kivül három 
árvát hagyott hátra.

M. kir. szabadalmazott osztálysorsjaték. Mint 
már ismeretes, a m. kir. szabadalmazott osztály- 
sorsjáték már a lefolyt 24, sorsjátéknál az eddig 
kibocsátott 125.000 db sorsjegy számát, 15000 
sorsjeggyel csökkentette. A most kezdődő 25. 
sorsjátéknál ismét csak 110000 db sorsjegy 
kerül elárusitásra. A sorsjegyek ára és a nye­
reménytervezet is ugyanaz marad, mint a lefolyt 
24. sorsjátéknál, miáltal minden sorsjegy nye­
rési esélye a 600000, 400000, 200000, 100000 
koronás stb. főnyereményekre I2ll3°l0-ka\ ked­
vezőbb, mint az előző sorsjátékoknál, amelyek­
nél még 125000 sorsjegy került darusításra.

Kivándorlás. Csáktornyáról Írják, hogy az 
ottani határrendőrségi kirendeltség rövid idő 
alatt 54 olyan kivándorlót tartóztatott le, akik 
útlevél nélkül akartak átszökni a határon. ,A 
határrendőrség a folyó évben 160 kihágást je­
lentett fel s 14 bűntettest tartóztatott le.

Minden anya érdeklődik a „Scott-féle Émul- 
bíów iránt, mely lapunk hasábjain sokszor ajál- 
tatik. Ez egy hires csukamájolaj készítmény,

melyet gyermekek előszeretettel vesznek be, 
gyors és biztos segélyt nyújt. Kapható minden 
gyógyszertárban.

Itt az ŐSZ. Megjött az ősz, a természet szo­
morú haldoklásának ideje. Még mosolyog a 
napsugár, de rövid már az élete Reggel úgy 
kell keresztül törnie a ködöt s aiig ragyog né­
hány óráig, már elbúcsúzik. Még nyílnak az 
őszi virágok, de fázósan húzzák össze szirmai­
kat s vesz, fakul a színük uapról-napra. Tarka 
ruhába öltözött az erdő. A levéltenger elveszí­
tette zöld színét, sárgul, pirosra változik a levél. 
Gyérül a lomb, lepereg a fáról s zörögve hajtja 
az őszi szél az ismeretlen messzeségbe. Haldok­
lás, hervadás, elmúlás kisért mindenütt. — A 
múlt héten a déli órák enyhék, melegek, nap­
sugártól ragyogók voltak, éjszakánként azonban 
ködbe borult az egész vidék. Hideg volt reg­
gel és este. Dideregve húzódtak az emberek a 
felöltőkbe, befütöttek a kályhákba s úrrá lett 
felettünk az Ősz melankóliája.

Foglalkozást keresőknek figyelmébe ajánljuk 
hazánk egyik legnagyobb biztositó társaságának 
lapunk mai számában foglalt hirdetését.

Legmakacsabb köhögés
úgy fiataloknál, mint öregeknél, valamint egyéb 
mellbántalmak gyorsan megenyhülnek a

Scott-féle csukamájolaj Emulsió
által. Néhány kevés adag ^teljes 
megelégedésére fogja ezt Önnek 
is bebizonyítani.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
utolérhetetlen hatása alkatrészei­
nek világhírű tisztaságán és erején 
alapszik, és a SCOTT-féle tökéle­
tesített eljárás által az a leggyen- 

Az Emulsió vásár- géhh gyomorra nézve is megemészt-
lásánál a SCOTT- fie|_gv<£ tétetik, 
fele módszer véd­

jegyét — a halászt 
— kérjük ügye-

lenibe venni. IßQlCIVälODD.
A SCOTT-féle EMULSIÓ a

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

Apró hírek. Nagykanizsán a múlt héten több 
tífusz megbetegedés történt. A hatóság gyorsan 
intézkedett, hogy a betegség tovább terjedése 
meggátoltassák.

— Sármelléken kukoricafoszt ás volt egy gaz­
dánál. Munka végeztével Bonnyai János a kn- 
korioaceumában aludt. Alvás közben a gazda 
egy fejszével háromszor fejbe ütötte Bonnyait, 
aki súlyos sérüléseket szenvedett.

— Kiskanizsa község határában a csendőr- 
járőr öt orvvadászra bukkant. A csendőrök 
Biliege Ferenc kiskanizsai lakost elfogták s ennek 
vallomása alapján kinyomozták a többi vadászti s.

— Pongráoz Albert zalaszántói kovács össze­
veszett a fiával, akire revolveréből rálőtt. A 
golyó a bőrkötény szíján fennakadt s a fin sér­
tetlen maradt.

— Madarász János zalabéri legény Jánosházán 
szolgáit s itt több üzletből lopott. A csendőrség 
Zalabéren elfogta a tolvajt.

— Novakovics Györgyné zalsujvári paraszt- 
asszonyt a nagykanizsai rendőrök abban a pil­
lanatban csípték el a piacon, amikor egy úrnő 
zsebében kotorászott. Két lopott erszényt talál­
tak nála.

— Kiskanizsán kigyulladt Hegedűs György 
istállója. A tüzet a 48-ik gyalogezred katonái 
oltották el. ____

Piaczi áraink alegutolsó hetivásáron 60 kilogrammontint
Kur.-lg

búza minőség szerűit .
Kor.-tZl

. 13-30
rozs 5 > . 9-—
árpa > > . 7.—
zal) > $ 7*—
tengeri > . 7 —

A csendörszuronyos népgyülés.
A Nagykanizsán megjelenő »Zala« cimü napi­

lap 238. és 239 számában »Csendörszuronyos 
népgyülés« címek alatt folytatólagosan töpreng,

le'
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elmélkedik a m. kir. csendőrségnek a Zalaeger­
szegen október hó 17-én megtartott népgyülésen 
való jelenléte miatt.

Jelen soraimnak korántsem célja, hogy^ a 
»Zalá«-val vitatkozzam, — dehogy . . . Nem 
érek én arra reá . . . inproduktiv dolgokkal 
nem foglalkozhatom, ezért nem is térek ki a 
238. számbeli vezércikként szereplő teljesen 
academicus értékű stylus gyakorlatra, . bár ér­
demben ahhoz is fűzhetnék néhány megjegyzést.

A 239. számbeli cikk az, mely e tárgyban 
az első s egyúttal utolsó megszólalásra késztet.

S ez alkalommal ismét nem célom az, hog\ 
a »Zalác-nak a csendőrszuronyok látásától még 
mindig libabőrös hátát enyhitőleg simogassam, 
s neki megnyugtatóig megsúgjam, hogy a nép- 
gvülésen csak ’jedtében láthatott 56 csendőrt, 
az sem célom, hogy a népgyülés alkalmára tett 
intézkedéseimet magyarázzam, vagy pláne men­
tegessem, — de még az sem célom, hogy a 
»Zala« állítólagos »hozzáértő forrás«-ának kiváló 
szakvéleményét kritizáljam.

Jelen soraim kizárólagos célja, hogy a jóhi­
szeműen t évhitben levőket megnyugtassam, tájé­
koztassam s egyúttal a m. kir. csendőrséget, ezt 
a minden izében kitűnő és érdemes intézményt 
a bár félénk, de azért célzatos érintésekkel 
szemben is megvédelmezzem.

Tisztában vagyok azzal, hogy a csendőrség 
nem szorult az én védelmemre, de védelmeznem 
őt kötelességem akkor, mikor az én segédletemre 
volt kirendelve.

Visszautasítom tehát — ugyancsak a nagy 
nyilvánosság előtt — a »Zala« által épugy a 
csendőrségre, mint — elismerem az én in­
tézkedéseimre vonatkoztathatólag is az ép oly 
célzatosan, mint tudatlanul használt »ineszteti- 
cus« jelzőt oda, a honnan származott, vissza­
utasítom ugyanoda a »comious« jelzőt is.

A m. kir. csendőrségnek a rendezett tanácsú 
városok területén való fellépési, működési jo­
gosultságát illetőleg úgy látom nemcsak a »Zala«, 
hanem, a mi ennél sokkal rosszabb, még a »hozzá­
értő forrás «-ok is vastag tévedésben vannak; | 
azt hiszik, mintha az önkormányzat szenvedne j 
sérelmet akkor, mikor a csendőrség ily város j 
területén szolgálatot teljesít. j

Mily gyermeki naivság.
Nem akarok arra kitérni, hogy Zalaegerszeg 

város helyzete lényegesen más mint Nagykanizsáé, 
ahol gyalog zászlóaljak segítségét veheti igénybe 
a hatóság, s ahol a rendőrségi létszám is lénye­
gesen nagyobb, — mig Zalaegerszegen csekély 
rendőri létszám mellett, egy honvédhuszár osz­
tály állomásozik, amelynél igy október tájékán 
bizony nagyon kevés a nem újonc huszár ; azt 
is csak mellesleg említem, hogy nem Zalaeger- j 
szeg város akaratán múlt, hogy a városi köz- ! 
biztonsági szolgálatot nem a csendőrség teljesíti, 
de tételes jogszabályok alapján mutatom ki, 
hogy a m. kir csendőrség rendezett tanácsú vá­
rosok területén nemcsak jogosult, hanem köteles 
közbiztonsági szolgálatot teljesíteni, sőt bizonyos 
feltételek és körülmények esetén nemcsak jogosult, 
de köteles ezek területén bűnügyi nyomozásokat 
is végezni.

Hivatkozom itt a 130.000/1899 sz be!ügy­
re ir, ist éri körrendelettel kiadott nyomozati utasí­
tásnak nemcsak 222. §-ára, hanem ugyancsak 
220. íí-a 2. bekezdésére is, mely határozottan 
kimondja: »A rendezett tanácsú városokban
azonban az egyéb közbiztonsági szolgálatot, úgy 
mint eddig, a m. kir. csendőreég teljesíti.«

De hivatkozom magára a csendőrségi szóig, 
utasításra is, főleg pedig annak 82. és 84. §-aira, 
melyeket hely- és idő kímélés szempontjából 
nem idézhetek szószcrint, e a mely szakaszokat, 
kérem szépen, világért §e ti régi kisdáeu szol­
gálati utasításban, hanem a bűnvádi perrend­
tartás életbeléptetése után kiadott utasításban 
— mert ilyen is van ám — tessék keresni és 
megtalálni.

T-hát nemcsak jogosult, hanem köteles.
U yanezen szolgálati utasítás 54. §-a nagyon 

szépen előírja, hogy a csendőrség mi kép teljesít 
szoígáiatot országos vásárok, búcsúk etb. fol-

»csak akkor lép fel, ha a

őrség a közigazgatási hatóság külön intézkedései

Hopp 1 Álljunk meg egy kieséi Meg vagy

1DTtsendőrség tehát népgyülések alkalmával 
a közigazgatási hatóság »külön« intézkedései
szerint jár el. . ,

Tehát ha a hatóság nagyobb esendőn kar­
hatalomról gondoskodik is, mégis m j 
hatalmában áll intézkedni, hogy a segedietu 
kirendelt osendőri készültség villogó szuronyaival 
a gyengébb idegzetű polgárokat ne izgassa.

Tévedés, mekkora tévedés.
Csak néha sikerül a hatóságnak intézkedéseit 

érvényre juttatni, azonban nem mindig, b enne 
se a karhatalmi segédletül kirendelt csendorség, 
se a hatóság nem oka.

Á hatóság nem oka, mert a csendőre g * 
ugyebár karhatalommal nem kényszerítheti a kü­
lön intézkedések respektálására, másrészt pedig 
a csendőrségi kirendeltség sem oka, mert oda 
áll, ahová parancsnoka állítja. .

Hogy a népgyülés alkalmával »külön< wtéz- 
kedtem-e vagy "sem, feleslegesnek tartom előadni 
és pedig azért, mert akkor roszmáju emberek 
ezen soraimat nem magyarázatnak, bar m 
Rakodásnak minősítenék.

A külön intézkedések érvényesítése egész m s 
> rubrikába tartozik, ezt a rubrikát azonban, jobb
* lesz, hagyjuk békében.

Ne bántsuk tehát a mindenkép derék csend­
őröket, a személy- és vagyon biztonság eme 
kipróbált őreit, nem inesthetikus azok meg­
jelenése seholsem, még akkor se, ha népszerűt- 
len szolgálatot kell is teljesíteniük, — mesthe- 
tikus azonban a minden áron való és jogosulat­
lan tendentiosus kritika, mely önkéntelenül 
eszembe juttatja Petőfi Sándornak »Egy kri­
tikushoz« című költeményét, melyben van cadmitia
az ilyen bírálatra. Ságy Lajos,

rendőrkapitány.

dezkedés. Mások ellenben, igy Koch és néhány 
tanítványa azt a nézetet vallották, hogy a baoil- 
lusok azon része, amely nem festődik és amely 
az uiramikroszkóp!)an sötét, az vaooula.

A vizsgálatok alapján feltétlenül az utóbbi 
nézet helyességét keli elfogadnunk. Valamint 
az összes gombáknál, úgy a bactériumoknál i8 
a spórák sürü, plazmatikus anyagból állanak, 
mely anyag az ultramikroszkopban fénylik, külö­
nösén ha megfestettük. A vaooula vagy viztér 
a baktérium nem élő része és a vaooula szapo­
rodása a bacillus pusztulásával magyarázható.

Ezen nézetemnek helyességét azon betegek 
állapotának megfigyelése is igazolja, akiket 
Wettenetein József dr. kezelt. Ezek szervezetük 
ellenálló képessége szerint a Comaio oltásokra 
gyorsabban vagy lassabban javulnak, lázuk 
csökken, majd elmúlik, a köhögés megszűnik, 
az étvágy fokozódik és erős hízásnak indulnak. 
Emellett a baoillusokban a vacoulák nagy mér­
tékben szaporodnak, ugyanakkor a baoiiiusok 
számban fogynak, majd pedig egészen eltűnnek.

A beteg közérzetének javulásából és ezzel 
kapcsolatban a bacillus számbeli csökkenéséből 
feltétlenül a kárt okozó bacillus pusztulására 
V<u’t következtetnünk.

Augustini tanár dr. észleleteit a Dr Wetten­
stein-Szanatórium Részvénytársaság rendelőinté­
zetében és szanatóriumában megforduló sok száz 
betegen most is folytatott vizsgálatai í ny-unán 

! szerezte. Augustiui dr. tapasztalatairól még csak 
• ezek után fog részletesen beszámolni.

1909 október 24.

-tér.

A legnagyobb ellenségről.
Amióta az orvostudomány rájött arra, hogy 

a betegségek nagy részét az emberi szervezet­
ben élősködő bscillusok okozzak, a búvárkodás 
nagyrészben oda irányul, hogy ezeket az élős- 
dieket akként irtsák ki a szervezetből, hogy ez 
magának az emberi szervezetnek meg ne ártson. 
Több ilyen kórt okozó baciilust már le is győ­
zött az orvosi tudomány, csak pgyet nem tudott 
legyűrni, épen azt, amely legnagyobb veszedel­
mét képezte az emberiségnek: a tüdő vésznek s 
egyéb tuberkulotikus megbetegedéseknek bacil- 
luaát, a Koeh-féie baciilust; pedig jó nagy könyv­
tárt tenne ki az a szakirodalom, amely tanul­
mánya tárgyává tette a Koch-féle baciilust.

Most, hogy egy magyar orvos, Wettenstein 
József dr. feltalálta a Koch-féle haoillusokat 
megölő szert, a kutatás ennek nyomdokain in­
dult meg.

Augustini Béla dr. tanár, hírneves bakteoro- 
logusunk vizsgálja mostanában a Dr Wettens­
tein —Sza na tori u m Rész v eny társaságnak buda- 
pesti Rákóczi-ut 18. sz. a. levő rendelőintéze­
tében és margií ligeti szanatóriumban kezeit 
betegek bacillusait és tapasztalatairól a követ­
kezőkben számol be:

A vizsgálatok soráu azt észleltem, hogy a 
Comainnaí való kezelés következtében a bacil- 
lusok a betegek epuiurnában sajátságos elválto­
záson mennek keresztül. Ugyanis az először 
tömör pálcikák olyanokká alakulnak út, mintha 
apró gömböcskékhől lennének összetevő, amellett 
számban megosükkennek, amint az a mellékelt 
táblán látható. Ezek a gümböeskók az ultramik- 
roszkop lát mezején erős fényben láthatók, mig 
a baciilusuak a gömböcskélc között levő része 
sötét.

Ilyen alakú b.nciHúsokat már régebben meg­
figyeltek és némelyek azon véleményen voltak, 
hogy a baoiiiusok a ak a göaiböcekék közölt levő 
része spóra, tehát egy védekezésre való borén-

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejthetetlen § 

tiráda halottunk

CSUPOR ARANKA
elhalálozása alkalmával részvétük- | 
kel felkerestek bennünket, ezúton 
mondunk hálás köszönetét.

Zalaegerszeg, 1909. október 22. j|

A gyászoló család.

I •) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a 
í szerkesztő.

Felelős szerkesztő: Dr Csák Károly.
I Laptulajdooosok: Dr Csák Károly és Udvardy Ignác*

7177/1909. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zalaegerszegi kir. törvényszék mint o- ek- 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Kojy- 
kanizsai takarékpénztár végrehajtatón ik Kovals 
Lajos és neje Cserecsics Erzse végrehajtást szen­
vedő ellem végrehajtási ügyében az árverés a 
zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, a 
pöiöekei 886. sztjkvben I 254. hrsz. aiatt " 
rábban Kováts Lajos és neje Cserecsics Erzse, 
jelenleg Cserecaics József tulajdonául felvett 
szántóföldre 285 kor., Ií. a pölöskei 1038. y-z. 
tjkvbeu f 592/a hrsz. alatt ugyanennek tu>j- 
doeáui felvett szántóra 221 kor., III. a pol'"- 
kei 1050. sztjkvben f 588/0/2 számú szántó­
földre 118 kor., I 181/0/1 hrsz. rétre 49 k«r-» 
IV. a pölöskei 1062. sztjkvben I. 40/a és 55/1) 
hrszámu ház, pajtás kert és kertre együttesen 
1160 kor., 'j' 589/b hrszámu szántóra 210 k- i-, 
-j- 673/a hrsz ám u kenderföldre 97 kor. kikiái-

■neá\ ho■&y
helyi rendőrség a netán támadt zenebona, vagy 
kihágás elnyomására elégtelen s a közbelépés 
iránt megkeresi; a rendes szolgálati teendőket 
azonban ily alkalommal is teljesíti.«

Ugyanezen §. 3. bekezdése pedig azt mondja : 
»népgyüléseknél, vagy nagyobb embertömegek 
más alkalomból való összejövetelénél a osend-

<®> <®> rn> <@> <$>) t®> ©>>®> íD» <®» «$0 <®» <®> <®> <®> @> <«£>> «<a» -<2>1
l§ Oppolzer, Dräsche, Schnitzler, Kainzbauer tanárok ajánlják Dr. J. G. POPP es. és k. udvari fogorvos

S3 év óta egyedüli leghathatósabb 
fogszereit, . ....~:ó.őzr—------ —

1 a szájat, fogakat, foghust, torkot rögtön meggyógyítják, csaknem szagtalanok cs megszabadítanak a legkínzóbb 
® fájdalmaktól és szenvedésektől. Gyomorra, belekre igen jótékony hatásúak. Valódi csak az én cégemmé

ANATHERIN
á K ÜS.80, 2. , 1.— Anatherin fog-créme-tubus — 00, üvegben 1.40, csomagban — .70. Fogpor 1.2b.

§ habzik, a fogakat nem rongálja. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban, illatszer üzletekben.
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tíísi árban sz alábbi feltételek mellett elrendel­
tetik és hogy a fent megjelölt ingatlan az 
1909. évi november hó 17-én délelőtt 10 óra­
kor Fölöskön a községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen és p^dig házbéradó alá eső in­
gatlan a kikiáltási ár felénél, egyéb ingatlan a 
kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
el nem adható.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsáráuak 10 °/0-át készpénzben, vagy az 
1881. LX. t. o. 48. §-ában jelölt ázfolyammal 
számított és az 1881. évi november 1 én 3333. 
szám alatt kelt I. M. rendelet 6. §-álmn ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. te. 170. 
§-a értelmében a bíróságnál történt eioleges 
■ ■helyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.
Zalaegerszegen, 1909. szeptember 29

Rulics,
kir. törvényszéki bíró.

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap*

Értesítés.

csaiad. t

felelősséget a

roly 
vardy Ignác*

ki vomit.
mint telek- 

y a Xagy-
Kovdtsií i <

lajtost szen- 
; árverés a
;tén levő, a
;. alatt ko
jsios Erzse, 
iául felvett 
i 1038. sz. 
nmek tulaj- 
[1, a polos- 
na u száutó- 
re 49 kor., 

t0/a és 55/b
együttesen

a 210 kor., 
tor. kikiál

ygc <8»í<£>’
gorvos ^

ósabb I

legkínzóbb á
n ceuemtne!

1.2b. Nem f 
lekben.

VTan szerencsém az igen tisztelt szülők h. 
figyelmét felhívni arra vonatkozólag, hogy a 
zenetanitást megkezdtem. Jelentkezni ideig­
lenesen lehet Breisach Sámuel ur könyv-
kereskedésében.

Tandíj: (heti 3 óra) havonta 20 korona. 
TANSZAK: hegedű és zongora.
Működésem célja az, hogy a jó alapot 

megadjam olyan zenei hajlammal biró gyer­
mekeknek, kiknek tehetsége megkívánja azt.

TOVÁBBÁ ELŐKÉSZÍTEK az orsz. magy.
kir. zeneakadémia vagy bármelyik fővárosi 
zeneiskola felvételi vizsgálatára.

Az oktatás teljesen az orsz. m. kir. zene­
akadémia tanterve szerint történik.

Nyilvános zeneiskolában, valamint magán- 
tan it ássál szerzett tapasztalataim és gyakor­
latom után fokozottabb kedvvel s ambícióval 
liliom ezután képességemet érvényesíteni.

Hogy az igen tisztelt szülők meggyőződ­
hessenek gyermekeik haladásáról, időközön­
ként nyilvános vizsgalatokon fogom készült­
ségükét bemutatni.

Midőn Zalaegerszeg városában letelepszem, 
teszem ezt azon tudattal, hogy a zenekedvelő 
közönség művészi igényeinek eleget tudok
tenni.

Kiváló tisztelettel
BÉKEFI PÁL

zenetanár.

TÖRLEY
PEZSGŐ Btitka I

EB alkalom
E még 
E: rövid ideig!!

alkalom ^
még 3 

rövid ideig !I 2

Hirdetések
AÄ felvétetnek

Finom férfi gyapjú kalap 3 ív-tól feljebb
» » nyúlszőr » 5 > >
» » cheviot öltöny 25 » »
» gyermek lüszter » 9 korona
$> » mosó »

Férfii pique elejü ing 
» színes » »
» angol sephier »
> selyem nyakkendő drb
> glacé-keztyü párja 
» kötött harisnya párja

3 >
2.70 » 
2.80 > 
4.50 » 

—.50 > 
2.40 » 

—.42 »

! Mgetitóietö véíelkényszer nélkül
E KORÉIN VIKTOR
I „KALAPKIRÁLY“-nál.

A KI ADÓHIVATALBA N yimuimmiimmiiiMimtis:

UNGER ANTAL
könyvnyomdája

ZALAEGERSZEGEN.
Készít

mindennemű nyomtatványokat a leg- 
szebb kivitelben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a WgiSZ Edfc- 
féle házban, — a vármegyeház átél lenében — levő iroda-helyiségemben tűzifára, 
különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket felveszek. 

Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.
Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.
üüwiyi itrjf-3Tm míg*-, ara óim

vasöntöde, gép- és rézműgyár, BUDAPEST, V., CsákSya-u. 3.

teljes gépészeti berendezése.
qpFP7iAi- szeszgyárak és szeszfinomítók |

GÉPGYÁR: kemén°y1tő-s^rup- és dextrin-gyárak I

Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külön is.

Nemzetközi szeszértékesítö- és erjesztöipar-kiállítás Becs, 1904. Nagy állami érem. Legnagyobb kitüntetés.
a
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5500
közjegyzőileg hitelesített bizonyít­
ványok orvosoktól és magánemberek­

től bizonyítják, hogy a

KAISET*-féle
mell-karamellák a három

fenyővel

Köhögés,
rekedtség, elnyálkásodás, hu­
rut, görcsös és szamárkehe 
ellen sikeresen használhatók.

Egy csomag 20 és 40 f.

Egy doboz 60 f.

----- Kapható: -----
Schmidt Győző cukrászdájában,
Kaszton Sándor és Kocsuba 

Emil gyógyszertárában 

ZALAEGERSZEGEN.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg- 

I nagyobb|motorgyára.|

iSÜ
Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú

Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

valamint Szivógázmotorokat

Meglepő újdonság!
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL

a tényleges lóerő

óránként csak kb. 1 fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

GELLÉRTIGNÁC ésTÁRSA
Budapest, Teréz-körut 41. :: Telefon 12—91.
Legmesszebbmenő jótállás ! Kedvező fizetési feltétel!

VESZEK
diót, mákot, üres olajos

és petroleumos hordó­

kat legmagasabb napi

áron.

KomlósM.Miksa
ZALAEGERSZEGEN.

/

Zahmegye, Zalavárroegyei Hírlap«

AKI BÚTORT
Budapesten akar vásárolni,
saját érdekében cselekszik, ha vásár­

lás előtt megtekinti a
„BUDAPESTI ASZTALOS IPARTESTÜLET“

védnöksége alatt álló

Bútorcsarnok és
hitelszövetkezet

árucsarnokait, melyek a következő 
helyeken vannak:

Vili., József-körut 28. szám.
(Bérkocsis-utca sarkán.)

IV., Ferenciek-tere 1. sz.
(a királyi bérpalotában).

Ezen szövetkezet az „Országos Központi Hitel- 
szövetkezet“ tagja s ennek felügyelete alatt áll.
Vásárlási kényszer teljesen kizárva. 
Stilszerü, modern berendezések.

Szavatosság az áru minőségéért. 
Jutányos árak!

Az árnesarnokba kizárólag elsőrangú 
budapesti asztalosok és kárpitosok

dolgoznak.

|45S?Í

9 \& 'á * ^■>b
V ág \\

éri

• %' -,Yf

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réíby;féiepemetefű cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-felét kérjünk, mi­
vel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 filiér.

Csak RÉTHY-féiét fogadjunk el!

Szőlőoltvány,
szőlővesszőrői és borról nagy képes árjegyzékemet

1909 október 24.

Dr. Wettenstein Szanatórium r.-t.

tüdőbeteg
szanatóriumában
Margiíliget (Pomáz mellett,
Pest megye) és tüdőbeteg rendelő­
intézetében BUDAPESTEN, VII, 
Rákóczy-ut 18. szám, I. emelet
a tüdőbetegeket és egyéb tuber- 
kulotikus bajban szenvedőket a 
Wettenstein József dr. által fel­
talált gyógymóddal kezelik. Wet­
tenstein József dr szere az egye­
düli specificum, amely a Koch-féle 
bacillusokat a beteg szervezetéből 
tökéletesen kiirtja, anélkül, hogy a 
szervezetre a legcsekélyebb mér­

tékben is káros volna.

í

A nők boldogságai 
A meitayasszonyok 

büszkeségei 
A szDIBk örömei

rsj A férfinál a szépség 
erőre és egészségre 
mutat, a szellemet és 

életet boldogítja.
A szépség a férfinem­
nél is egy biztos gaz­
dagságot jelent, egy 

szabadlevelet képez, 
mely valamennyi kaput 

kinyitni képes.

Szép mint egy Isten!
Ez csak férfiakra szólhat. Mit panaszkodtok 
ti pattanások, durva bőr, kiélt arcz miatt, 
mikor oly könnyű szépnek lenni s szépnek 
maradni. Zuck°”h-szappan s Zuck»*h-krém 
tényleg szépséget hoz, mert célja a teljes 
bőrápolás s a teljes bőrápolás a drága egész­

séget hozza magával.
Daczára napi használat mellett olcsó, sokkal 
olcsóbb mint a drága hasztalan kosmetika.

Zucküi-szappan
kis csomagolásban

1 kor.
nagy csomagolásban
(ajándék) 2.50 kor.

ZEckELh-krém
közönséges tubusban

1.25 kor.
nagy tubusban

2.50 kor.
Egyedüli gyárosok:

L. ZUCKHB & Co., BERLIN W. 87

V Zalaegerszegen Kaszter Sándor
gyógyszertárában kapható.

iniaasssssasEiaEissEia

ra____ - - «biFilter
hordógyára

Ajánlja:

hordóit
NGYEN

> és bérmentve küldöm meg, a ki címét tudatja. Ezen 
könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert 
ebből megtanulhatja a szőlőtelepítést s emellett sok szőlő­
kép van benne. Szőiőoltváayokból és má< egyéb európai 
és amerikai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű 
Delawaréből állandóan több millió készlet eladó, olcsó ár 
mellett. Több ezer elismerő levél, közte több hercegi 
és grófi uradalomtól.

Cim : Szűcs Sándor fia, szőlőíelepe,
Bíhardiószeg.

minden nagyságban,

Árjefizstst tiváiísáp IBIÜL
Fillinger József

(Pécs mellett ) 51
El
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Naöymennviséoüim r.-t.

zoldöiwaiiv-9s

Gyökeres és sima Ripam Portális 
minden betegségtől mentegek, kifogástalan

biztonsági
gyorsfőző
Tűzveszély

kizárva

pieilőtt, 
indeiő- 
, VII, 
emelet
tuber- 

loket u 
lal fel- 

Wet- 
F egye- 
fcch-féle 
Izeiéből 

hogy a 
■> mér- m

(tagsága!
izonyok
Iszkeségel
röme!
la szépség 
I egészségre 
lellemet és 
lldogítja. 
a iérfmem- 
jiztos gaz- 
elent, egy 

Klet képez, 
pmyi kaput 

képes.

;ten!
laszkodtok 
arcz miatt, 
s szépnek 
:k»,h-krém 

ja a teljes 
fága egész-

bsó, sokkal 
íkosmetika.

h-krém
Is tubusban

I kor.

libusban
kot.

W. 67

Iter Sándor
ható.

IS3SS
EJ

a

ban.
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tellett-) I
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Ha felborul, elalszik.
Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási 

czikkeket árusító üzletekben 
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék 

hozzánk fordulni.

Képes prospectus ingyen és bérmentve.

HOPS Fémára Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váci ut 74/84

Helybeli elárusítók :

R. Zeisler, Fenyvesi Miksa, 
Hubinszky Adóik Deutsch f 

Hermann. |
9 «wmm

alanyon oj toltak, 
fajtiszták,

amiéit szavatolok. A fajok nevei a következők: Margit, 
Mő-zesfehér, Nemes Kadarka, Oporó, Nagy Burgundi,
J ramini, Szilvaszőlő, Püspök szőlő, Bakator, Piros és 
1-rhér Sfiszia, Piros és Fehér Kecskeszemü, Passatuti, 

j Fiirmony, Rakszőlő, Ezredéves, Kossuth Lajos, Hárs- 
I levelű, Liaztesfehér, Mustos fehér, Ezerjó, Sárga Musko­

tály, Zöld Szilváin, Olasz Rizling, Jufark, Sárfehér, 
Leányka, Delaváre, Pozsonyi Fehér, Máskát Hamburg, 
Muakát Otonel, Aramon, Kadarka. Ugyanebben a 
fajokban nemes vesszők is kaphatók. Két milliós fás, 
párosításhoz való Ripária Portális vessző is van eladó ! 
6 mm. vastagságtól felfelé. Ezre 20 K. I. oszt. fás 
Portális ezre ICO frt., I. oszt. zöldojtványok ezre 80 frt, 
válogatott, igen erős, hiánypótlásra ezre 1CJ frt, í. oszt. 
sima, zöldojtvány válogatott ezre 50 frt, rendes sima 
zöldojtvány ezre 40 frt, I. oszt. gyökeres Ripária Por­
tális vessző ezre 20 frt, II. oszt. gyökeres Ki parin Por­
tális vessző ezre 12 frt, I. oszt. sima Riparia Portális 
ezre 10 frt, II. oszt. sima Riparia Portális ezre 6 frt, 
direkttermő Otelló-vessző ezre 5 frt. Megrendelések őszi 
és tavaszi szállításra is elfogadtatnak. Megrendelések 
esetén az árnak egyharmad része előlegül elküldendő, 
a többi árlizetése pedig utánvétellel történik.

'ortermelő és ojtványké- 
Gyöngyös, Tó-utcza

Ff-y: r !®?*909Yar,TR­
AKTOR NY*

■
»■"-’-2-7 -'yVt

V ( í iP1. -

. Csópány Mihály 15;?

fH X,-<Í

tfi

tványokat
Kálvária pari alatt. 12584. í

i ?

******* I jj

á fi.l IM

MJilTVÍi

szállít amerikai sima és gyökeres vesszőket kü­
lönféle fajokban, fajtisztaságért jótállva

j legdusabb választékban a már évek óta elsőnek
I

*-'•> « e -* d s 6 a és S e 6 6 • a 6 fí>*
4.............................................................................................
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Egy jo házból való fiú

_• . tanulóul
atcnnal felvétetik UNGER ANTAL 
- könyvnyomdájában .
•-* ‘• Zalaegerszegen.

»•

*?* takaríthat meg, ha nlost nálam *f* 
•f* bevásárol. Ugyanis jövő hóban iizle- '•$*" 
4* lemet tetemesen megnagyobbítom i* 
*jh a a raktáramon levő összes cikke- ‘f* 

-t f. hó 15-tői november hó 5-ig *f* 
melyen leszállított árban hozom ‘i* 

4' forgalomba. Különösen üveg, por- 
4t cellán cikkben nagy az árengedmény 
*r úgy, hogy boros pohár CSiSZOit 
4' már 4 K, vizes pohár csiszolt már 
*f fi krtól kezdve kapható. Teás csé- 
4' szék párja 10 klói feljebb, Tea 
*?* servis remek kivitelű 3 50 frt.
4' Harisnya, tricot »kesztyű«-féle igen 
4’ olcsóért, fekete női bőr kesztyű 
4* 80 kr. párja. Férfi nyakkendő 
*5" divatos egyszinü 70 fillér minden 

színben.
Győződjön meg mindenki saját

4: érdekében.&
e|. Tisztelettel

t Deutsch Herman
közp. áruház tulajdonosa.

én legmegbízhatóbbnak ismert

Kisküküllőmenti 
első szőlőoltvány telep.
TULAJDONOS: CASPAR! FRIGYES.

V,-' -

;1l\ -öedgyes 418. sz. (Nigykiikuiiö megye.
Tessék képes’árjegyzéket kérni! gn

t A} árjegyzékben találhatok az ország minden részérSl érke- *“* 
i zeit elismerő levelek, ennélfogva mindéit szSlShirtokns 
1 mfigreudekéBéuek.megtétele előtt a*.iuinerős személyiségektől 
i úgy szó-, mint irásbelileg bizonyságot szerezhet magának 
i fenti szélfitelep feltétlen niegbizhatóságárÓl.

í&ü .A v íAki

Hazánk egyik legnagyobb és leggazdagabb biztosító részvénytársasága 
megyénket újra akarja szervezni. E célból

keres

szolid előéletű 
üzletszer­

zés, valamint a szervezés Leien eieuiueuynyer jvc)
Főcél 5 Üzletszerzés és itt, helyben, valamint a vidéken, oly helyi 

megbízható ügynököket és képviselőket felállítani, kik szintén kepeiek egész­
séges biztosítási üzletet teremteni.

Ajánlkozók, kik ezen a téren már sikerrel működtek, előnyben részesül­
nek. Nem szakmabeliek a társaság költségén oktatást nyernek. Az állások a 
jól betöltött, kikötött idő leteltével nvugdijképes állásokká alakíttatnak át.

Kezdőfizetés ; A már betöltött gyakorlat és előismeretek szerint 
havi 150—250 K és ha a társaság megbízásából utazik: 10.— K napidij és 
II. o. vasút. Kimerítő ajánlatok: »Kötelességteljesítés — szép jövő* alatt

I

Eckstein Bernáí hirdetési irodába (Budapest, VII., Erzsébet-körut 37. sz.) kéretnek.

- V ,

"áv - 7 -W; ' d,ExJW
Ir J-%

r^vv V;'- V

F„nn-, l-özl.irré teletik hogy hniután a Magyar Királyi Pénzügy minisztérium ellenőrző .közegei a 
Hagy. Kié Szab. Oszlálysorejáték (X ,.¥. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felu,vizsgállak, azok a foams,toanak

árusítás vógett kmdíutak. november hó 18. és 2Q-án tartatik meg. A húzások a Magyar királyi
állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan töucimek, a huzási teremben. Sorsjegyek a 
Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatok.

Budapest, 1909. évi október hó 24-én. M3£y. Klf., Szab.

Osztálysorsjáték l^aziatósá^a.
Lukács. Hazay-
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Roroshordókat
®- ajánlok első rendó tölgyfából erő­

sen készítve 200 litertől 750 li­
terig, hektoliterje K 9.30, minden 
vasúti állomásra bérmente, költ­
ségmentesen szállítom, utánvétellel.

VÁRADI JÓZSEF
PÉCS, Rákóczi ut 33-ik szám.

aaßiHHBaaBMiäBaBB

„Evoe“-
haj­

csodaszer
bebizon ithatólag 

hatásos.

Kopaszság, hajhullás, hámlás elleni szer. »Evoe< 
erősíti és frissíti a fejbőrt, erősiti és elősegíti a 
haj növését. Égj négy üveg ára, igen kiadós, 

6 korona, három üvegé 12 korona.
„Evoeu-csoda-krém ránc, vimmerli, redő, bőratka ellen 

Nagy tégely 4 korona.
„Evoe“ keleti eeépitóezappen 1 kor. — Utánvéttel.

As „Evoe*-társa*ág főraktára:
Wien, 11-51«. Prateratrasse 518.

[003333335135133035110

I Hölgyek 8 |
I figyelmébe. @ ü

Értesítem a n. é. közönséget, 01|0 hogy a jövő héten utazom Buda- L 
[0 pestre, a téli bevásárlás eszköz- |Ej 
[0 lésére. Kérem az igen tisztelt jrj 
J0 vevőközönséget esetleges megren- Írj 
[0 deléseikkel felkeresni, hogy kíván- != 
*0 ságuk szerint beszerezhessem a 1= 
[0 legmegfelelőbb árukat, u. m. téli IS 

kabátokat, kosztümöket, pengve- ujj 
IS Iákat és mindennemű szövet gyér- lr»
J0 mekruhákat stb. IS
10 10
|0 Elsőrendű anyag, kitűnő szabás. 0]
H Lusker Jágosaé. 10

El iá
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“ Védjegy: „Horgonyí6 -TBPQí jt

m
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a Horgony-Pain-Expeller
pótléka

egy régjónak bizonyult házi szer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvényné!,
........»•„■■»> osúznál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
vásaV'^skor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üvegét fogadjunk eb mely a ..Horgony“ védjegygyei 
és a Richter céírjee.yz# s<el ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára tv v, K -S0, k. 1.40 es K2.—
és úgyszólván mtndvii gy°Bv Ritáiban kapható. 
Főraktár: Török József gyógveterosznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszertára ar „ftrany oroszlánhoz“,

Prágában, EbeabeUistrasse 5 neu.

% - I Mielőtt motort vesz, kérjen tőlünk ajánlatot, mert a J
2 Figyelem! világon a legjobb az eredeti BENZ szivógázmotor.

Anthrazit faszén, brikett és hasonló tüzelőanyagokhoz egyaránt alkalmas.
__ Bármily nagyságban azonnal szállíthatók. -----
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Benzin-, gáz- és nyersolajmótorok legegyszerűbb kivitelben.

Gazdasági és ipari célra legmesszebb menő szavatosság mellett kapr;

KALMÁR és ENGEL motor- és gépgyárában J
J BUDAPEST. V., Lipót-körut 22. szám. *
^ Árjegyzék ingyen! Szakember kiküldetése díjtalan! %
fe „ %
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Radó Henrik
női dlvatkereskedése Zalaegerszegen.
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Van szeretteién! a n. é. közönséggel tudatni, hogy »* Őeii és téli 
áruk már megérkeztek. — Due választékban raktáron vannak : 
kész női aljak ée kész blúzok, selymek, csipkék, bársonyok, osipkessö- 
vetek, fekete női és úri ernyők, női és úri nyakkendők, gummiovok, 
szalagok, női kesztyűk, derékfőzők, gyeraiekruhák, alsószoknyák,

szőrmeáruk.

Jelszavam :

Kevés
haszon,
nagy

forgalom!
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Rrnnmpr Ariim budapesti nagyicereskedo mlntagyüjteményei az praumer UUUtl téll idényre megérkeztek.
őszi és

pH

Sirkoszoruk igen nagy választékban!

Pécsi Hamerli-kesztyük I

f

Alkalmi vétel!
ÉRTESÍTÉS.

Olcsó árak I

Van szerencsém a n. é. építő- és építtető közönség szives tudo­
mására adni, hogy zalalÖVŐi deszkametszömön jó minőségű, zsí­
ros-, vörösfenyő-deszka, padló, heveder, lécz, valamint asztalosok 
részére legjobb minőségű fehérfenyő deszka és padló, valamint 
tölgy-deszka és heveder régi árait, a felhalmozódott nagy kész- 

===== = ===== leiem miatt =================
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mélyen leszállítottam.
Tehát aki faanyagszükségletét OlCSÓfl, Jutányosán akarja beszerezni, az

= zalalövői metszőmön =
meglepő olcsó árak »
============== mellett eszközölheti. ==========
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Nagyobb vételeknél 
külön árengedmény!

Tisztelettel
FRIM J Ó N A

gőzfürésztulajdonos
Z a 1 a I ö v ő n.
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